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Bankot csinál a Verhovay Egylet
ÖTSZÁZALÉK HASZON ILLETNÉ MEG A TERV SZERINT A 

VERHOVAY EGYLET TAGSÁGÁT.

Mi lenne a leghelyesebb megoldása a Verhovay Bank alapítását 
célzó tervezetnek.

“Védelmezik” a hazavándorló amerikai magyarokat Záró Henrik “a magyarok barátja”
AZ AMERIKAI MAGYARSÁG NEM KÉR AZ OLYANFAJTA VÉDELEMBŐL, MINT A MILYET 

A MAGYAR KORMÁNY IG EK SZIK RÁSÓZNI.

A

Ennek a címnek talán helyesebb 
címet is adhattunk volna, mert 
nem maga a Verhovay Egylet 
akar egy bankot csinálni, hanem 
a tagok része készül az egylet vé­
delmével Verhovay Bankot alapí­
tani a közel jövőben.

Az igazság mégis csak az, hogy 
ezt a bankot maga az egylet csi- 

; _ nálja, mert annak jó vagy kevés­
bé jó következményei az egyletre 
háramlanak vissza; s mert a bank 
az üzleteit a Verhovay Egylettel 
kapcsolatban fogja megszerezni.

■ V Mi örömmel látjuk, ha a Verho­
vay Bank tényleg létesül, mert 
ugy érezzük, hogy az csak hasz­
nára válhatik az egylet tagjainak 

J ' -ide '.Aí: iii-tgyursagátiak. üáL«~
: íí :bfn;

Százféle szolgálatot tehetne egy 
-erhovav Bank a magyarságnak,

-: upa égetően szükséges szolgála- 
V.” kát, amit magánbankároktól so-
■ .7 a nem fogunk megkaphatni. 

f S ha a Verhovay Bank megala-
- ' hutásánál ugy találjuk, hogy eze- 

cet a célokat tűzi ki maga elé, ak- 
.. Kor mindenkor számíthat a léte- 
- • sitendő intézmzény ennek a lap- 

ak a szolgálatára.
■" őszintén megírjuk, hogy a bank 
alapítás tervét a jelenlegi formá­
jában nem helyeselhetjük, s azt 
ajánljuk a tagságnak, hogy ala­
posan gondolkozzék a dologról, 
mielőtt a bankalapítás tervét jó­
váhagyja.

Jelenleg olyan formában terve­
zik a bankot megalapítani, hogy 
annak részvényesei az egylet tag­
jai lennének, és a bank tiszta jö­
vedelmének csupán öt százalékát 
adnák a testületnek.

Mi a haszna akkor a Verhovay 
öegélyegyletnek abból, hogy a ma- 

I iga tisztelt nevét és hatalmas ere-
. jét odakölcsönzi a Verhovay 

Banknak ? Bizony jóformán sem- 
' -; mi.

És mi * biztosítja az embereket 
I arról, hogy a tagoknak eladott
j • részvények megmaradnak a tagok
i vagyonában? Semmi.

Egy bank részvényei értékesít­
hető ingó vagyont képeznek, s an­
nak tulajdonosa annak es akkor 

• . adja azt el, akinek és amikor 
karja.

Mi mentheti mec akkor ezt a|ha^on öt percentjével fizetik mez 
bankot attól, hogy egy pár év í<l ozl)0n^0^ • 
alatt egynéhány embernek a kezé- 

' he kerüljön és végül magánvállal­
kozás profitját szolgálja a Ver- 

. hovay Bank? Semmi.
És már az alakulásnál is, mikor 

a tagok számára nvitva lesz az

lég, meg kellett volna már csinál­
ni régen.

Csinálják meg sürgőén, de ugy 
csinálják azt meg, hogy ne csak 
az üzletet és a támogatást adja a 
Verhovay Egylet, hanem a Bank 
is, a haszon is teljesen és kizáró­
lag az egyleté maradjon.

Jól tudjuk, hogy a Verhovay 
Segélyegylet nem fektetheti a va­
gyonát bankvállalkozásba, s igy 
a Verhovay Bank nem lehet a köz­
pont tulajdona.

De nincs semmi akadálya an­
nak, hogy a Verhovay Bank a fió­
kok tulajdona ne lehesesn, mert 
az osztályoknak módjában áll a 
részvények megvásárlása.

tv: /•?> a bgi.-k részvénye; kizá­
rólag a Verhovay Segé1 yegylet 
osztályainak a tulajdonába men­
nek, akkor első sorban a bank ki­
zárólag az egyleté, a haszon egy­
formán tulajdona lesz minden 
tagnak, másodszor pedig ki lesz 
zárva a valószínűsége annak is, 
hogy a bank valaha magánembe­
rek kezeibe kerül.

Ügyvédek nem látják semmi 
akadályát annak, hogy az alapí­
tandó Verhovay Bank összes rész­
vényeit az osztályok szerezzék 
meg a maguk számára, és nem 
hisszük, hogy a tagok ezt a tervet 
ne látnák szívesebben, mint a ve­
zetőség jelenlegi öt percentes ter­
vét.

Mert ha már lesz a Verhovay 
Bank, mint ahogy kellene lenni,

A tiz dolláros dij tulajdonképpen nem más, mint megadóztatás burkolt formában egyes kiválasztot­
tak javára.

A magas magyar kormány, 
vagy helyesebben a hazai bankok, 
megint “védelmükbe” vették 
hazavándorló magyarokat.

kormány,, s miért adják azt oda 
a kilenc banknak, hogy osztozza­
nak rajta? Miért?

Amerika magyarsága azt sem 
érti, hogf- miért alkudoznak a bő­
rére két esztendő óta bizonyos 
gyanús érdekcsoportok a magyar 

kát, amelyekre hazautazása alkal- í kormánnyal, s miért akarja őket

nagy árát, ha meggondolja, hogy 
ftyolc-kilenc bank Vi zi ki a részét 

a a védelemből”.
A hazavándorló magyar New

A magyar kormány védnöksége ! Yorkban az ugy név zett Transfer 
mellett a hazai “Hangya” pénz- i vállalatoknál keres lakást és ott, 
intézet és másik nyolc magyar találja meg azokat a szolgálato- 
bank “Magyar Amerikai Szindi­
kátus” néven valamiféle kiren­
deltséget teremtett Svájcban, 
hogy a hazatérő magyarokat “vé­
delmezze”.

Csodálatos dolog, hogy Ma­
gyarország kormánya mindig va­
lamilyen bank utján védelmezi 
Amerika magyarságát, s akik ré­
gebbről ismerik ezt a nagy védel­
met, azoknak bizonyé -a elsiflín a

mával szüksége van.
Ilyen vállalat van legalább 

húsz, és a magyar olt száll meg, 
ahol néki tetszik.

A vállalat megszerzi a haza- 
vándorló magyar uüevelét, alá­
íratja azt három-négy konzullal, 
a vasúttól beviteti és a hajóra ki­
viteti a magyar eső tagjait, elin-

kedvük tőle’ hogy Svájc felé ve- ügyeit, lebélyegezteti a hajóje­
gyék az útjukat hazafelé.

Az amerikai magyarság nagyon 
jól emlékszik még arra a kor­
mányvédelemre, amely annak ide­
jén bizonyos vonalak hajóira 
kényszeritette a kivándorlókat, 
hogy — néhány korona hasznot 
hasznot vághasson zsebre minden 
ember után egy budapesti nagy 
bank.

Az amerikai magyarság nagyon 
élénken emlékszik rá, hogy a ma­
gyar kormány itteni ágense, a 
Transatlantic Trust Company, 
amely annak idején egy pár bu­
dapesti banknak szállította az 
amerikai magyarság bőrét, milyen 

i finoman “védelmezte” a honfitár- 
| sak érdekeit, amikor a korna ára 
esni kezdett.

gyét és számit ebekért a szolgála­
tokért — három - dollárt, esetleg 
egyik-másik talán öt dollárt. És 
fizetnek ezek a vállalatok minden 
kifutójuknak heti 30—40 dollárt.

Hogy Európában, ahol egy em­
bernek a fizetése ma ezer-kétezer 
korona havonta (vagyis két-há- 
roin dollár) miért kerül mindez 
tiz dollárba a szegény magyar­
nak, azt csak a méltóságos ma­
gyar kormány és a nagyságos 
bankigazgató urak tudnák meg­
mondani.

És aki azt hiszi, hogy a tiz dol­
láros “védelmi” díjjal el van a 
magyar intézve, és békességgel 
utazhatik tovább, az fájdalmasan 
csalatkozik.

A Magyar Amerikai Szindiká-

A Szindikátus nemcsak a ma­
gyart, de a dollárját is, sőt mond­

ákkor legyen a bank jövedelmé-1 v .. ■, , inek mind a tó percentje az egy- J°‘ T d”m 'V™' V "T”
lété, ne csak az öt percentje, s te- , < / hazai uraknak ,i». haza tíz dollárját, hogy csak amolyan
gyék lehetetlenné ho-v a Verho vandorolt testvéreink panaszos közönséges védelemben részesítse

ni ’ levelei nyomán már azt a “vedel- a hazavándorló üzletfeletvay Bank esetleg valamikor egy . .. , ° uzieneiet., , , , . . , , . met is nagyon jól ismerik Ame-par ember erdekeit szolgaim, s -í - • v m ., . .. J rika magyarjai, amelyben Trieszt
raU^kTbank foLTré^^l!;“ttníha ^y-czy hatnánk hogy különösen a dol- 

A Verhovay Segélvegylet tag-: p ” 1 ° ' Ta87 katona- darjat védelmezi, és beváltja azt
iái po vpypt/W o'nnrtniiáv i. í ^lszt lir rPSZer°b ,azon árfolyamon, amit mindig a

" J meg a a-, Ezeket a panaszokat azért nem magyar királyi pénzügyminiszter ’ gyapjunyirás céljából.
tették szóvá eddig az itteni ma- !ur szab meg. * * *
gyár lapok, mert meglehetően is- j Hogy miért, váltsák be a ma 
merjük már aé óhazai viszonyokat Vyarok a dollárjukat a miniszter

a kormány mindenképpen hazai 
bankárok amerikai kirendeltsége 
utján boldogítani.

Amerika magyarjai nagyon há­
lásak lennének a magyar kor­
mány iránt, ha szívesek lennének 
őket békében hagyni, és nem tár­
gyalnának egyik bankcsoport 
után a másikkal, hogy melyiknek 
leni en kiz-ú UL.*go£ kedve, m.étiye 
az amerikai magyarokkal való 
üzletkötés.

Amerika magyarjai soha sem 
fognak még egyszer belenyugod­
ni, hogy újra egy bank vagy egy 
csoport kénye-kedvének szolgál­
tassa ki pénzutalásait, s más pénz­
ügyeit a magyar kormány, mert 
még nagyon jól emlékeznek rá, 
hogy mennyire megégették a szá­
jukat a magyar kormány eddigi 
kirendeltségeivel, ha üzletről volt 
szó.

Amerika magyarjait nem fog­
ják soha többé- rendeletileg egy 
érdekcsoport karmai közé hajtani, 
még akkor sem. ha annak a bolt­
jára uira a konzuli pecsétet tűzik 
ki cégérnek.

Amerika magyarjai mély tisz­
telettel tudatják a magyar kor­
mánnyal, hogy meg tudnak élni 
itt a maguk emberségéből, nem 
szorulnak itt semmiféle Szindiká­
tus “védelmére”; és ha a magyar 
kormány azt óhajtja, hogy az 
amerikai magyarság jóakarat­
tal segítse a Szülőföldet,, akkor ne 
adja bérbe őket Szindikátusoknak

valami két hónapja hirdeti már, hogy szikratáviratot kapott ai 
emberétől Pozsonyból, s hogy ennek a ténynek a valódiságát nem is 
lehet megdöntőm.

Hát azt a tényt, hogy Záró szikratáviratot kapott, nem is akarja 
senki megdönten-i, de a beígért, nagy csapat bizony csak nem érkezett 
meg a jelzett rövid időn belül Mert az első ilyen hirdetése óta bizony 
jó hosszú időcske telt el, s a nagyobb csapat még most sincs New 
Yorkban.

ügy látszik azonban, hogy az embere mégis fényes eredménnyel 
dolgozik a tengeren túl, mert most meg azt jelenti, hogy beszélgetett 
Aldássy József miniszteri tanácsossal.

Ezt a második hirt már csak levélben jelenti a Záró ur megbí­
zottja, mert a szikratávirat nagyon gyorsan megérkezik, és a hirde­
tett hazugságok batárideje gyorsabban lejár.

Akik a nehéz százasokat közel egy éve Záró urra bízták, azok­
nak bizonyara nagy örömet okoz, hogy a Záró ur embere szikratávira­
tokat küld és Aldássy miniszteri tanácsos úrral beszélgetést folytat ; 
de bizonyara nem bánnák már azt sem, ha a családjuk igazán meg­
érkeznék már egyszer a new yórki kikötőbe.

Akik senkire nem bízták a családjuk kihozatalatát, hanem egye­
nesen küldték nekik haza a szükséges iratokat, azoknak a családja 
rendben ftiegérkezik egy néhány hónap alatt, de az is igaz, hogy fe­
lőlük sem szikratáviratot nem küldenek, sem Aldássy urrral nem 
folytatnak beszélgetést.

Már móst csak azt szeretnénk tudni, hogy a megszikratávira ^ott 
• s mc.í:>eszbtge■ ett uon .üai'saúiiuk m C5^-- jxtrcin vág.* 
hogy Záró úrnak az embere fe/f.kratáviratozik és beszélget 
vesen fizetik-e a külön összeget, csupán azért, hogy a csa 
esztendővel később érkezzek ki, mintha magukban jönnér

Egyébként az igazság kedvéért megjegyezzük, hogy 
hirdetésében már nem nevezi magát a magyarok báriájának 
azért, mert Románia most nincs jó viszonyban a magyarok sz. 
jével.

PÁR NAPPAL EZELŐTT

posan a mostani tervet és a mi 
ajánlatunkat, és hasonlítsák ösz- 
sze, hogy melyik válik jobban az 
egylet hasznára.

Ha már hazai védelmekről és 
hazai csooprtok felénk és dollár-

a * _ , , . . x . ,T|és megtanultuk, hogy valami kü- jUr által megszabott árfolyam mel-l“TT I-kT,, "" ,7.
-77 e7Iet “ CSmal I5n$» csoda folytón, a mocskossá, lett, act nem lehet tudni! de a ki- T?.- t , V T-» 7
es nz teljesen az osztályok, vagy-Lok elkövetői utólau mindig fele- lene bank .....----- - ........ sz6’ fénytelenek vagyunk itt fog-
is az ossztagsag tulajdona, ,vagy
pedig az, ha a Verhovay Egylet 
csupáncsak a nevét kölcsönözi a 
vállalathoz és ezért a cégérért a

A LEGTÖBBET KERESŐ 
BÁNYÁSZ.

Amerika hazakészülő magyarjai 
tudomásul, hogy a magas magyar 
kormány védnöksége mellett már 
megint “védelmezni” kívánják 
őket a hazai bankok, akik azt is 
elárulták, hogy ezt a kis védelmet 
csekély tiz dollárért mérik.

Vagyis tiz dollárt kell fizetnie
Dán Lytle amerikai bányász védelem címén mindenkinek, aki 

, minden valószínűség szerint, a lég- a “Magyar Amerikai Szindikátus*’ 
iit. hosry részvényeket vehessenek, 'többet kereső bányászok közé tar-! kezei közé l^rül Svájcban, s 
előnyben lesz a tehetős ing a sze- tozik. Nem állandóan keresi ugyan amennyire ismerjük a hazai vi-

lötlpn ao- 'Tmi v tv 1 nagyságos és méltósá-, la.lkozni azokkal az urakkal is,
lottón egyénéknek bizonyulnak. ) gos nagyura, b.zonyara azt » meg j akiket nem a bankiiz,etek, hanem

Bizonyos rettegéssel veszik hát tudnák magyarázni. |úgynevezett “propaganda” cél-
A magyar koronának az árfo-, jaiból szabadit ránk Magyaror- 

lyama tudvalevőleg változik és a | szág.
svájci tőzsde az irányadó az egész : Egyik ur a másik után érkezik 
világon a korona árfolyamára néz- j közénk, egyik ur a másik után
ve‘ j költi a drága pénzt az első osztá-

Xew Yorkban, Budapesten ésjjy^ hajójegyekre és a drága new 
mindenütt az egész világon a sváj- yorki hotelszobákra, hogy az ame- 
ei tőzsde árfcilyama után igazodik rjkaj magyarok közt “propagan- 
a korona ara, csak éppen pont a dát” csináljon, s mi képtelenek

vagyunk megérteni, hogy mi cél-

génv tag fölött, mert minden tag- a legtöbbet, de mint Pyleból, 0. 
nak nem áll módjában részvnévt jelentik. Dán egy nap alatt kerek 
venni, és igy minden tag nem él-1 75 dollárt keresett, mert 33.17
7ezi majd egyenlően a banknak a 
hasznát.

“ n ne értsen félre bennün-

tonna szenet termelt, persze masi­
nával. November utolsó hetében, 
midőn minden nap dolgozott pe-

Ket, mert mi egy szóval sem taná-, danapkor 382 dollárkát tettek a 
esoljuk, hogy ne csinálják meg a borítékjába. Dán Lyttle az Ander- 

erhovav Bankot. ellenkező- són Coal Company bányásza.

szonvokat, rövidesen valószínűleg 
minden haza vándorló magyarra 
rátalál a szindikátus.

A tiz dollárokért ígérnek apró 
szolgálatokat, védelmet, de hogy 
miért kerül a dolog ilyen sokba, 
azt nem árulják el a szindikátus­
vezetői. Könnyen megértheti azon 
bán minden magyar a védelem

Szindikátus áh 1 “megvédelme­
zett magyarok kötelesek a pén- ja van ezeknek a látogatásoknak, 
züket a miniszter uí? által megsza-,
bott árfolyamon beváltani. Az igazság érdekében kénytele-

Amerika magya rsága mély ' fk Va^nk u^an megjegyezni, 
megdöbbenéssel vette tudomásul i k?gy a knzenk érkezett, urak ell­
ennek a védelmi vállalkozásnak dl5 nem a?lnyira Propagandát, 
a hírét, s csak azt szeretnék most ^mt Ejtést csináltak az ameri- 
tudni, hogy ha már a magyar kor- i ai magyarok közt: }iala Tsten’
mány tiz dollárokkal tmeg akarja 
adóztatni a liazavándo rló ma^ya-! 
rokaf, miért nem szed' az adót a

ezek gyűjtések sem nem sikerül­
tek, \ nem fognak sikerülni.

( atás a 2-dik oldalon.)

a Sing Sing fegyházban öt fiatal embert végeztek ki. A legfiata­
labb alig volt húsz esztendős. Raboltak, gyilkoltak és Smith kormány­
zó nem kegyelmezett meg nekik. Megérdemelték-e a halált vagy nem, 
ki tudja, kettő az utolsó percig is teljes ártatlanságát hangoztatta, de 
az esküdtek igazmondása alapján ültették mindannyit a villamos- 
székbe.

Andro di Carlo esete azonban más, ő nem rabolt és nem gyilkoh 
nyereségvágyból. Egy fiatal lány védelmére sietett, akit egy néger 
megtámadott. A néger di Carloval szemben is támadólag lépett fel é* 
a fiatal ember lelőtte. Hogy történhetett meg, hogy di Carlot ennek 
pacára elsőfokú gyilkosságban mondotta ki bűnösnek 12 józan ameri­
kai polgár, azt nem tudjuk felfogni. Minap kellett volna a villamos­
székbe ülnie ennek a boldogtalan fiatal embernek, de Smith kormány 
zó az utolsó percben megkegyelmezett neki s életfogytiglani fegyházra 
változtatta át büntetését. Szinte holt bizonyos, hogy di Carlo, aki so­
ha életében semmi rosszat sem követett el, kész gonosztevőként fog 
kikerülni Sing Singből, mert abban a társaságban nem javulhat meg. 
nem is kellett megjavulnia, mert nem volt gonosz.

Georgiában a négert lincselték volna meg, ami szintén helytelen, 
de di Carlonak a hajszála sem görbült volna meg, de ez sem helyes 
Embert ölni nem szabad, de az ilyenfajta emberölést sem szabadna 
halálbüntetéssel, vagy életfogytiglani fegyházzal büntetni. Valahogy 
a mi igazság érzetünk lázadozik ellene.

KÍKI MAGA MESTERSÉGÉT FOLYTASSA

énekeltük kis gyerek korunkban a közismert asztalkörüli játék­
nál. Csonkamagvarországon is megindult a munka, ugy ahogy dol­
gozik mindenki, de hogy mennyire nem a maga mesterségét folytat- 
,Kík az egyes emberek, azt a legjobban egy magyarországi lapból kö­
zölt alábbi lista bizonyítja:

A tanár — mozit közvetít.
A sziriész — majombőrrel kereskedik.

A boltos — színházat vesz.
Az idegorvos — automobilt ad el.

. A nagys ága — mosogat.
A patikus — darabot ir.
A festő — gőzmosódát alapit.
A hegeólümüvész — harisnyákat szállít.
A drogiaista — zepét szerez.
A kályhás — jégszekrényt kínál.
A házassságközvetitő — fa- és szénszállítássá] foglalkozik.
Az akadémikus — forradalmat csinál.
A modern iró — akadémiát alapit.
A fényképész — kerékpárokat hoz be.
Az építész -- gyümölcskonzervet aján.
A honleá ny — szállítási igazolványokat szerez.
A lakatod —- francia parfümöt ajánl.
A kérném rs< irő — nullás liszttel láncol.
Az ügynö ^ sok millió * -w1 * i
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Jenkins Jones, W. Va. A Po^p 
hontas Fuel Company telepein 
Tóth István testvér jelentése sze­
rint mindennap dolgoznak. A bá­
nya driftes, a szén magassága 7 
és 12 sukk között változik. Viz és 
gáz nincsen, lejárókő akad két 
vagy három collos. Karbájd lám­
pával dolgoznak, a szenet káré- 
számra fizetik, három tonnás ká­
réért $1.75-öt. Szerencsétlenség 
ritkán van, a bánásmód jó. Mun­
kásokat most is vesznek fel, az 
élelmiszer ára annyi, mint másutt. 
A helyet ajánlhatja.

Gillespie, Mo. A West Virginia bájd lámpával dolgoznak és a sze- 
Coal Company mintegy 4000 aker net, melyet nagyrészt masina vág 
szénterület feltárására vállalt ide- kárészámra $1.13—1.28 és $1.33- 
iglenes kötelezettséget Macoupin al fizetik. Szerencsétlenség ritkán 
countyban. A kötelezéttség termé-1 van. A bánásmód közepes. Az 
szetesen csak feltételes és minden élelmiszer drága. Egyelőre nem 
a már megkezdett próbafúrások ajánlja a helyet, mert van em- 
eredményességétől függ. A próba I bér elég.
furrásokat a tervezett seftek kö- —-----
zelében ejtik meg. A bánya, ha Georgetown, 111. A United States 
megnyílik mindössze két mér Fuel Company telepein dolgozó 
földnyire lesz Gillespietől. ; Mike Kepics testvérünk Írja, hogy

a munka jól megy, szakadatlanul

Hírek a bányák világából
AZ ELSŐ FECSKE. EMELKEDŐBEN VAN A PU­

HASZÉN TERMELÉS.
Lancasterből, Pa. jelentik, hogy 

a Lukens Steel Company, mely i Appalachia északi részében a 
mintegy 2000 munkásnak ad ke- j puhaszén termelés némi emelke 
nyeret jövő év január elsejétől dést mutat a november 27-én vég- 
kezdődőleg 25 százalékkal szállít- ződött héten. Sokkal nagyobb vol-

Murray City, O. A Nelsonville- dolgoznak. A bánya gecses, a szén

Springfield, 111. A King Solo- 
mon Coal Mining Co. uj részvény- 
társaságot hozott össze bérelt szén- 
területei alaposabb kitermelésere. j láttak a bányák megnyitásához. 
A munkát nemsokára megkezdik ; --------

ben székelő Fuel Company, mely magassága 7—9 láb között válta- 
nemrégiben 100.000 dollár alaptő ■ kozik. Viz, gáz és lejárókő nincs, 
kével alakult meg Murray City Karbájd lámpával dolgoznak. A 
közelében 300 akernyi szénterii- szenet vegyes méréssel tonna­
letet vásárolt és azonnal hozzá is számra fizetik, szálét után $1.08-

al, masina után 85 és fél centjével. 
A szenet egyrészt masina vágja.

s a munka megindultával több bá- j Glouster, O. A Hysilvania Coal Szerencsétlenség ritkán történik, 
nyász fog majd náluk munkát ta- Company elöntött bányáiból a vi A bánásmód igen jó. Az élelmi- 
lálni. zet szorgalmasan szivattyúzzák szerek ára mérsékelt, lakás szo-

kifelé. Az első pumpa percenkint bánkint $2.00. Munkásokat most 
6500 gallon vizet szivattyzott is vesznek fel és a helyet ajánlja.Fairbury, 111. A Duquoin köze

ja le a munkások béreit. A bér- 
leszállitás nemcsak a kézimunká­
sokra, hanem a vállalat összes al­
kalmazottaira, tehát hivatalnokai­
ra is kiterjed. Az overtájmot is 
beszüntetik és a napi munkaidőt 
kilenc? órában állapították meg. i 
A Lukens kompánia az első, mely 
kirukkolt a bérleszállitással s saj­
na attól kell tartani, hogy nem-

na azonban az eredmény, ha nem 
esik közbe az ünnepnap (Thanks- 
giving Day), Az össztermelés 
6.703.000 nettó tonna volt, az emel­
kedés a múlt héttel szemben te­
hát egy percent.

OLAJ, GÁZ ÉS SZÉN.

Az English Princeton Oil Com-

uj vasúti teher kocsit gyártották,

TERJESZKEDÉS.

lében lévő Fairbury bányában de igy lassan haladt előre a ----------
újabban mintegy ötven bányász munka és igy egy második púm- Heilwood, Pa. Pethö Lajos test­
dolgozik. A bánya 3500 dollár ára ! pát is munkába állítottak. Rémé- jVér a Penn Mary Coal Company
szenet ád el havonta a vasúinknak hogy február elsejére már is- j telepeiről Írja, hogy a munka jól
és majdnem minden szenet felve-1 mét üzemképes lesz a bánya. j megy. Hat napot dolgoznak he­
vő vonat megáll most a telepen. ——  tenkint. Kocsi mindig van elég,
A kárék elég jól jönnek és a mun- Bolivár, Pa. A Ridgeview Coal mert a kompániának saját vasúti

Company jövő év elejére halasz- kocsijai vannak. A bányák drifte- 
totta el a bányász lakások felépi sek, lejárókő, gáz, és víz nincsen, 
tését. 15 két emeletes bányászba- ; Szabad karbájd lámpával dolgoz­
za! fognak a telepen építeni, hogy |nak, a szenet tonnaszámra fizetik, 
ezzel is enyhítsenek az általános !masina szén 93 cent, vágás és la­

ka rendesen folyik.

Littles, Ind. Az Indián Creek 
Coal Company, mely egyben a 
Little Coal Mine Company tulaj­
donosa is Petersburgtol három ikás ínségen.
mérföldnyire északnak nagyszá- _____
mu munkást alkalmazott a minap. nor-o-um Hiti, Pa. Nanty Glo kö 
Utat csinálnak az uj oldalvágány zelében T. P. Burns bányafulajdo- 
részére, mely a Blackburne Nr. 3-, nos újabb szénereket.fedezett fel 
bánya mellett fog elvezetni, me ,ís hozzálátott, azok kihasználása 
lyet nemsokára megnyitnak a tár- ]10z. Állítólag az uj bánya egyike

-ZPtŐi

„nak fo 
,sa után.

1 egm‘Ygyohhíi-küvök és leg-
•íunkat | termékenyebbeknek a nanty gloi 

i szénmezőkön.

Ind. Az Ayrshare 
bányától félmérföld 

huszonnégy szobás szál- 
rttet nőtlen bányászai szá­

zzá mos bányász volt kény- 
tthagyni a plézt, mert nem

dolás $1.10, pikkraunka $1.35. 
Mindenféle dead workért külön 
fizetnek. A kétheti kereset $75.00 
és $250 között váltakozik. Ajánl­
ja a helyet a munkátkereső test­
vérek figyelmébe. Magyar bányá­
szokat most is szívesen vesznek 
fel.

A Right Fork Mining Coal Co'. 
megvásárolta a régi Right Fork 
Coal Company tulajdonát képe­
zett telepet és teljes erővel látott 
hozzá az Ivaton West Va. közelé­
ben lévő bánya jó karba helyezé­
séhez. A bánva eddig havonta 
mindössze 200 tonna szenet ter­
melt. de a vezetőség 3000 tonnára 
akarja felemelni a havi termelést.

HÁNY NAPOT DOLGOZIK A 
BÁNYÁSZ ÉVENTE.

VÉDEKEZÉS ERDŐ TÜZEK 

ELLEN,

Raven, Va. A Tömb Coal Com

Lowber, Pa. A W estmoreland 
Coal Company telepeiről közli ve­
lünk M. P. testvérünk, hogv a

A bányahatóságok hivatalos ki­
mutatása szerint az amerikai bá­
nyász évente átlag csak 210 napot 
dolgozik. A rendetlen vasúti ko­
csi ellátás az oka nagyrészt annak, 
hogy ennyi ^ nap- kái'bavész, 
ami természetesen az évi termelés 
mennyiségére is nagy befolyással ellen,
van. "■

A Belügyminisztérium javasla­
tot njmjtott be a kongresszushoz, 
melyben egy millió dollár enge­
délyezését kéri arra a célra, hogy 
a különböző államok hatóságaival 
együttműködve sikeresen véde­
kezhessen a jövő évben az erdő­

dül goznak. A bánya szlopos. A 
szén helyenkint hat és hat és fél ; 
láb magas. Viz nincs, gáz van egy 
kevés és 12 incses lejárókő is i

pany mindössze 25.000 dolláros ■ munka elég jól megy, mindennap 
alaptőkével alakult ugyan meg, 
de teljes erővel látott hozzá a ter­
meléshez és a kiadott jelentés sze­
rint napi termelésük csakhamar 

tu(. tt lakást kapni, vagy pedig a j meg fogja haladni a napi hetven j akad. Villanylámpával dolgoznak 
messzi környékről kellett napon- : tonnát. I A szenet tonnaszámra fizetik egy
ta begyalogolni a munkahetére, j -------- dollárral tiszta méréssel. A szenet
Ennek a lehetetlen állapotnak; Beckley, W. Va. A Ralco Coal: masina vágja, de diggolni is kell. j 
akart véget vetni a bánya vezető-1 Company uj tiplit emeltet, telepe ' Szerencsétlenség nagyon ritkán

A HÁBORÚ KÖLTSÉGÉI.

a lia-za A Pénzügyminisztérium évi ki- 
/ d HALA-, mutatásában látjuk, hogy a kö-

vándorló amerikai 
magyarokat

(Folytatás az 1-ső oldalról)

sége a szálló felépítésével. in. A társaságnak mintegy 80 ake­
res szénterülete van még kihasz 

A Harlan Gas Coal Company nálatlanul és nemsokára hozzálát­
ta epein száz bányász sztrájkba nak az uj területek kitermelésé
ment. A sztrájk közvetlen oka az, 
hogy a bánya vezetősége nem 
akarja a junit elismerni. A vidé 
ken több bányában is zavaros a 
helyzet és újabb sztrájkok kitöré 
se várható minden nap.

hez is.

Henderson, Ky. A Canoe Creek 
Coal Company, mely arról neveze­
tes, hogy bányája egy városka kel­
lős közepén fekszik és működik, 
újabb öt láb magasságú szénérrc 
bukkant. Az uj ér kitermeléséhez

Omar, West Virginia. A Main 
Isi and Creek Coal Company, mely­
nek harmincezer aker szénteriile 
te van a logani szén mezőkön Stir- 
raton busz uj bányászlakást épit-

Huszár Károly, akiről le kell 
szögeznünk, hogy nem kért sem­
mit tőlünk, meggyőződhetett róla, 
hogy felesleges köztünk propa­
gandát csinálni, mert mi köteles- 

! ségeinket úgy is tudjuk, gyiijté- 
Robyville, O. Hegyi Imre test- seket eszközölni viszont teljesség- 

vér híradása szerint a Great Laké j gél reménytelen vállalkozás.

történik, a bánásmód elég jó. A 
megélhetés annyiba kerül mint > 
másutt. Uj embereket most is vesz j 
nek fel, de nem ajánlja a helyet.

vetkező négy évben évenként leg­
alább 4 ezer millió dollár adójö- 

j védelemre van az Egyesült Álla­
moknak szüksége a háború alatt 
vállalt kötelezettségek fedezésére, 

j A kimutatás szerint a világháború 
i az Egyesült Államoknak 24 ezer 
10 millió dollárjába kerül.

ERŐSÖDIK AZ AMERIKAI 

VEGYI IPAR.

A Kereskedelmi Minisztérium 
jelenti, hogy november hónapban

Coal Company telepein a munka ! Az amerikai magyarság olyan;20 uj vegyészeti gyár alakult az
gyengén megy, három napot dől-; mozgalmakat indít és támogat, 
goznak csak hetenkint. A szén át- amilyennel a saját akaratából ro- 
lagban öt láb magas, viz van he- j konszenvez, és ehhez semmiféle

tetett az újonnan jött és érkező lyenkint, gáz nincs, a lejárókő 12 j hazai propaganda nem kell.
bányászok számára.

Greensboro, Pa. A Poland Coal

és 16 incses. Karbájd lámpával | Megindítottuk önmagunktól az 
dolgoznak. A szenet tonnaszámra j az özvegyek, árvák, a leégett fal­
fizetik. 78 és háromnegyed cent | vak, a táplálatlan gyermekek se-

Egyesült Államokban 50 ezer dol­
lár vag3r nagyobb alaptőkével, me­
lyek vegyszerek, festékek és or­
vosságok gyártásával és eladásá­
val fognak foglalkozni. Október 
hónapban 14 uj vegyészeti gyár 
nyílt meg Amerikában.

BEZÁRT CÉRNAGYÁR.
Co. Poland No. 1 plézén dolgozó jé vei, vegyes méréssel. Szerencsét-; gitségére irányuló mozgalmakat, s 
Flórián Szaniszló testvérünk köz jlenség nagyon ritkán történik. A megtettünk mindent, hogy haza- 

csakhamar hozzáfognak, mihelyt a ili velünk, hogy a munka elég jól ibánásmód megfelelő, de a mérés vitessük a szibériai rabmagyaro-
szükséges újabb felszerelések be j megy. Minden nap dolgoznak. A körül mindig vannak bajok. Mun-1 kát. Hazai propaganda mindehhez Willamantie, Conn.-ból jelen- 
lesznek állítva. jbánya driftes. A szén 7 meg 8 , kasokat most is vesznek fel, de a nem volt szükséges. tik, hogy az American Thread

sukkos. Némelyik helyen akad helyet nem ajánlja, mert amúgy is
Victoria | viz. Gáz az egyes számú bányában ! sokan vannak már a plézen. AzEvansville, Ind. A

Coal Company, mely egyben a van egy kévés ebben villanyiam- élelmiszer és lakás ára csak annvi,
Monareh Mine Nr. 11 és a Victo- pávai dolgoznak, a kettes számú ! mint a többi helyeken,
ria Mine Nr. 9 tulajdonosa is el bán már szabad lámpával. Lejá-' 
adta minden érdekeltségét a Har? rókő van és fizetnek érte. A sze-;
Coal Corporationnak. A vételárat net kárészámra fizetik vegyes mé-1 .. Saginaw, Mich. Lichner Jó 
ugyan még nem hozták nyilvános réssel kárénkint $1.62 centjével.! zsef testvér Írja, hogy a Bliss Coal

A három bánya közül cisak a har- Company telepein, ha csak valami tékony intézetek kezelik.
madikban vágja gép & szenet a baj nem történik, minden nap; A legelsőnek közénk érkezett I —----
másik kettőben szalet^ől lőnek, dolgoznak. A bánya gecses, a szén ; propaganda-csináló magyar ur MEGSZORÍTJÁK A BEVÁN-

ságra, de a beavatottak szerint az 
eladók több százezer dollárt kap­
nak majd érdekeltségeikért a ve 
vöktől.

Hazai urak gyűjtéseire sincs Company december hatodikától 
semmi szükség, mert az amerikai kezdve összes gyáraiban beten­
ni a gyámság a gyűjtéseit ÖNMA- ként csak egy napot fog dolgozni 
GA végzi és kezeli, és kellő tiszte- további intézkedéséig. A gyár ve­
iét mellett jegyezzük meg. hogy zetŐsége azt adja okul, hogy nin- 
sokkal jobban érezzük magunkat, csen elég rendelése a gyárakat tel- 
ha az általunk gyűjtött pnézt ame- jes üzemben tartani. Kétezer hét- 
rikai magyarok, vagy amerikai jó- száz munkás veszítette el kenyerét

a cérnagvár lezárásával.

Szerencsétlenség nagyin ritkán 24 és 46 incs magasság között | azon kezdte a propagandát, hogy 
fordul elő. A bánásmód - elég jó. A váltakozik. Viz van, de kiszivaty-1 öt dollárokat vágott kí; mindenki- 

Uniontown, Pa. A TTniontown megélhetés annyiba kierül mint tvuzzák, gáz nincs. Lejárókő van bői — akiből tudott - valami jel- 
Mining Company kiküldöttjei máshol. Munkásokat mti&st is vesz- néhol, de fel lesz fogva. Karbájd vényért.
Evans vili eben, Ind. jártak pár nek fel és a helyet ajáfnlja 
nappal ezelőtt, hogy munkásokat

lámpával dolgoznak. A szenet Sok öt dől'árokrat ő sem fog ki­
masina vágja és tonnaszlmra fi- vágni, és sok magvar ur semmit

DORLÁSI SZABÁLYOKAT 
CANADÁBAN.

Ottawából jelentik ..hogy a ca- 
nadai kormány november 30-án 
kiadott rendeletében megszigorít­
ja a munkások beözönlését Cana-

kérjenek kölcsön a szövetségi Holdén, W. Va. Az Isleand Creek zetik 98 centjével, vegyes mérés-; nem fog kivágiii ő utána, mert 
inunkaközvetítő hivataltól. Küld- Coal Company telepein dolgozó G. sel. Szerencsétlenség ritkán törté-: nekünk itt sejn propagandákra
tek is nekik egy néhány embert. S. testvérünk írja, ho"?/ jelenleg rik, a bánásmód elég jo. Txomná- sem gyűitésekrle, sem Szindikátu- i dába azzal, hogy az eddig megki- 
A társaság uj settet nyittat T inon a munka gyengén hnlaij. 3 a na- niahazak nincsenek, mindenki a sok vedelmere Szükségünk nincs Ivánt ötven dollár készpénz felmu- 
town közelében és az uj tárnában pót dolgoznak hetenkint. A bánya városban lakik. Munkásokat je- \ És Magyarország meg Magyar-; tatása helyett 25 dollár készpénz 
mintegy öt'' en bányász iog c he- egyenes, a színi hat' b 1) magas, len lég nem vesznek fel es a plnzen ország kormarsya nagvon jól teszi felmutatását követeli meg a he­
lyezést találni. A 300 láb mélyre Viz van, de szivattyúzik a meny- többen vannak jelenleg is r a ha ilyen mell-bevágási kísérletek- vándorló munkásoktól. A rende- 
tervezett seft jelenleg már 150 nyíre lehet, egyes he*Fjeken gáz is nélkül, és igy egyelőre nem 

^ élyre T kifur Lejárókő ' sen. Kar- hatja a helyet.

sérletek-
]- kel nem idegeníti el önmagától 

i Amerika ma var4, *t.

sokára több más vállalkozás is kö- j palny, mely Indiana államban 
vetni fogja a példájukat. , Crawford megyében gázgyártás-

-------- , sál és olajmezők feltárásával fog-
UJ VASÚTI TEHERKOCSIK, lalkozott, most a szénbányászatra

-------- ; is nagy súlyt helyez. Nagyobb
A huszonhárom legnagyobb ame szénterületeket béreltek ki és már 

rikai kocsi-épitő gyár október hó- meg is kezdték a szén kitermelé- 
napban érte el ez évi termelésé- sét. 
nek tetőfokát, .amennyiben 6,667 ■■■ --- -----------  ■ ■

KERESZTELÉS.

Hardieville, Canadában nagy 
öröm érte a szabolcsmegyei Tü- 
zsér községből való honfitársun­
kat, Révész Menyhértet, kit neje 
Poesik Ilonka egy újszülött leány- 
gyermekkel ajándékozott meg. Az 
újszülött a keresztségben Lidi ne­
vet nyert. Keresztszülők voltak 
Tóth Miklós és Deák Jánosné. A 
sok rokon és ismerős kellemesen 
mulatott másnap reggelig.

EGY MILLIÓ DOLLÁR
BETÉTET AKAR GYŰJTENI A MA­
GYAR BÁNYÁSZOK ÁLLAMI BANKJA.

EGYNEGYED MILLIÓ DOLLÁR
már együtt van, a háromnegyed millió 

• dollárt most fogják összeadni, illetve 
bankunkban elhelyezni kamatra a ma­
gyar bányászok.

Ki támogat minket igyekezetünkben
és ki támogatja ezentúl is az idegen 
bankokat?
A magyar bányászok bankja hatalmas, 
erős állami bank. A dolgozó tőkéje 
nagyobb egy negyedmilliónál. — 3 szá­
zalék kamatot fizetünk minden betétre.

Pénzt küldünk olcsóbban, mint bárki
Európa minden részébe. Próbálja meg, 
mielőtt pénzt küld, hogy mennyivel több 
koronát adunk mi egy dollárért, mint 
bármely bankár ebben az országban. 
Bányászok támogassák a bányászok 
bankját.

HIMLER STATE BANK
WÁRFIELD KENTUCKY

Tisztelettel köszönti és

Boldog Uj Évet
kíván

AZ AMERIKAI MAGYARSÁGNAK

JOHN NEMETH, Jr., Banker

437 Penn A ve., Pittsburgh, Pa.
A Wabash vasútállomástól egy fél blockra
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A Korona mai árfolyama 1000 Korona $2.20
Bevezettünk UJ MÓDSZERT a korona kalkulálásra és elküldésére,
mely szerint a legtöbb koronát a legcsekélyebb költséggel küldheti.
Írjon mindjárt felvilágosításért.

SOK PÉNZT FOG TAKARÍTANI, HA MÓDSZERÜNKET MEG­
PRÓBÁLJA.

HAJÓJEGYEKET a társaságok eredeti árain adunk el. A beván­
dorlás korlátozását vagy teljes beszüntetését tervezik. Ne ha­
bozzon.

PÉNZT és más KÜLFÖLDI bank és jelzálog részvényeket adunk 
el. ÍOOO koronás részvény $4—5.

PÉNZT kamatozásra Budapesten elhelyezünk.
PÉNZKÜLDEMÉNYEKET azon árfolyamon teljesítjük, mely ér­

vényben áll azon napon, midőn pénze beérkezik.

MAGYAR-AMERIKAI BANKHÁZ, De Vita
az állami bankdepartment ellenőrzése alatt.

2105 FIRST AVENUE NEW YORK, N. Y. I

Holland-America Line
Ryndam
Rotterdam .................. Január 25, Márc. 1
Nieuw Amsterdam .... Febr. 19, Márc. 26

DUPLACSAVARU HAJÓK INDULÁSA:
...................Január 8, Febr. 12 j Rotterdamon at

HAMBURG-ba
Noordam .............................................  Április 2 ' (Cuxhaven)
Fenti haiók 3-ik osztályán kitűnő s kényelmes utazás nyílik

EURÓPA MINDEN RÉSZÉRE
MOST MÁR ROTTERDAMON ÁT LEHET UTAZNI

HOLLAND-AMERICA LINE
íj 24 STATE STREET, NEW YORK, N. Y

j *? & m * 9 «
í

,is:eiiea8i*ee@se8i*RB*iaHa8!»esi#*seemft
m

Ciznard Anchor Line
l S. S. I TA L I A S. S. PANNÓNIA *
S Indul FEBRUÁR 1-ÉN indul: JANUÁR 18-ÁN
» 2
* Dubrovnikba és Triesztbe, n i •! i , t- .l Uubrovnikba es 1 nesztbe |

Harmad osztályú árak: a

i DUBROVNIKBA . . $125.00
J TRIESZTBE ......... $115.00
s»

Harmad osztályú jegy ára 

$125.00
és $5 hadiadó

let célia a mindinkább elhara- I 
pódzó munkahiány csökkentése. 1

TRIESZTBE .........
és $5 hadiadó

A CUNARD LINE-NAK VAN HELYI ÜGYNÖKE AZ ÖN VÁRO­
SÁBAN IS. — FORDULJON HOZZÁ
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A Himler Coal Company
részvényeseinek a figyelmébe

Ezúton kívánunk mindenkit értesíteni, akik az 
utolsó pár hónap alatt telkeink iránt érdeklődtek, 
hogy a telkek és utak grédolását megkezdtük és pár 
hét alatt be is fogjuk fejezni.

Most már tehát ismét hajlandók vagyunk a tel­
kek árusítását megkezdeni és felkérünk mindenkit, 
akik már korábban Írtak, hogy ismét tudassák ve­
lünk a szándékukat.

A beérkezett érdeklődő levelek száma sokkal 
túlhaladja az eladásra kerülő lötök számát és igy a 
komolyan venni szándékozók legjobban teszik, ha 
azonnal lejönnek vagy írnak.

Mindössze 33 lotunk van még eladó.
Félreértések elkerülése végett megjegyezzük 

még azt is, hogy ezeket a telkeket nem a Himler 
Coal Company árulja, hanem a Warfielden dolgozó 
magyar bányászokból alakult társulat, akik nem a 
haszonért dolgoznak, hanem az itt letelepülni szán­
dékozóknak akarják jutányos áron telekhez segíteni. 
A Himler Coal Company a saját földjeiből senkinek 
semmit sem ad el.

Leveleit igy címezze:

Bucii Creek Lanti & Bevelopment Co,
WARFIELD, KY.

LÁNG JENŐ, elnök.

Külföldi bányahirek
SZÉN KELLENE CANADÁNAK AMERIKAI SZÉN KÜLFÖLDÖN

Újabb levelek a burdról

Torontóba az utóbbi hetek alatt 
igen szűkén jött a szén és a szén-

A Brazília északkeleti partján 
fekvő Pernambuccot majdnem ki-

inséget csakis a szokatlanul me- zárólagosan Amerika látja el szén- 
leg idő tette lehetetlenné. A nagy- nel.
kereskedők esuzdái üresen állanak j Callao azonban már Ausztráli- 
és még a legkisebb rendelések- J ából kapja szénszükséglete nagy 
nek sem tudnak eleget tenni. A ' részét és egy általában nem hasz- 
szénhivatal vezetőségének jelenté- nál amerikai szenet, 
se szerint legalább is 235.000 ton­
na szénre lenne Torontó és vidé­
kének mielőbb szükséges, hogy a 
bajt elhárítsák. Addig is nagy ta­
karékosságot ajánlanak úgy a ma­
gán' fogyasztóknak, mint az egyes 
szenet használó iparágaknak is.

Délausztráliában pihen a csá­
kány. A bányászok nagyobb része 
nem dolgozik. Mint onnan érkezett 
jelentések mondják a Delagoa 
öböl és Durban kikötői már zsú­
folásig telve vannak indulásra 
kész hajókkal, melyek kénvtele- 

A nyitrabányai szénbánya mun- nek ott vesztegelni, mert a sztrájk 
kásszervezetének vezetősége a bá- j biiatt nem képesek kellő mennyi- 
nyászok kívánságára kimondotta, j s%ü szenet kapni, 
hogy minden legénvember, aki

NYITRABÁNYÁN KIMONDTÁK 
A KÖTELEZŐ HÁZASSÁGOT.

BÁNYÁSZSZTRÁJK DÉL 
AUSZTRIÁBAN.

Igen tisztelt szerkesztő ur:
Szíveskedjék ennek a pár so­

romnak helyt adni lapja hasáb­
jain és ha jónak látja, tessék vé­
leményemet leközölni. A lap no­
vember 2-iki számában megjelent 
egy cikk “Lynchi burdos” cim 
alatt és a cikk írója arra kéri a 
burdosgazdákat, hogy a burd 
árát szállítsák le 5 vagy 10 száza­
lékkal, mert mint állítja, minden­
nek lement már az ára. Ez az állí­
tás azonban nem felel meg a való­
ságnak, mert a lynchi burdos nem 
irta meg, hogy Lynchen még min­
dig 55 cent a porcsaft fontjának 
ára, 45 cent egy font szték, 35 cent 
a leveshus fontja és 70 cent egy 
tucat tojás.

Én is burdosgazda vagyok, vagy 
14 év óta és ha valakinek volt 
burdosa, nekem, volt, mert min- 
di glakik nálam 12 vagy 18 bur­
dos azóta is, hogy itt lakom Lyn- 

! chen. Igaz, hogy most csak két
AMERIKAI SZENET KAPTAK burdosom van, de csak azért, mert 

A NÉMETEK. tőlem igen messzire esik a bánya.
_____  Valami áresés a husnemükben

Ez év október 10 és 24-ike kö- volt észlelhető ugyan az utóbbi

j keresetéből családot tud el tart a- 
j ni, köteles két hónapon belül meg- 
i nősülni. Aki a határozathoz nem
j alkalmazkodik, ,azt a munkásszer- v. ^ í,i-mC ne­
vezetből kizárják. Ezzel az eljá- zött Németországba 18.500 tonna naP°kban, de azzal szemben a to- 
y.óc.coi o TOimi.nnnir -P„„iamerikai szenet szállítottak Eb- Ja^ tucatja ismét melkedett 15

centtel. Lynchen tehát addig szó
rással a munkások feslett, élet­
módját |a kiírják megszüntetni, 
egyúttal ilvmódon akarják meg­
akadályozni a cseh nők beözönlé- 
sét is, akik között igen sok a kém­
szervezet szolgálatában áll.

FRANCIAORSZÁG
SZÉNBEVITELE.

Október havában Franciaor­
szágban összesen 1,670,000 tonna 
szenet szállítottak külföldről, va­
gyis 500,000 tonnával többet, mint 
szeptemberben. A többletet annak 
tudják be, hogy Amerikából októ­
berben 614,000 tonnát szállítói­

ból 7800 tonnát a gummi ipar, 
6200 tonnát a vegyi ipar és 2200 
tonnát a fapép ipar kapott meg 
a többit különböző iparágak kö­
zött osztották meg a szükséglet 
szerint.

AZ AMERIKAI SZÉN ÁRA 
FRANCIAORSZÁGBAN.

A francia kormány az amerikai 
szénnek árát tonnánkint 30 dol­
lárban állapította meg, ha a sze­
net azonnal szállítják. Három hó­
napi szállításnál a tonna szén ára

_____ ______  128 dollár, hat hópapi szállításnál
tak francia földre, mig szeptem-! 25 dollár. A kormány semmiféle 
bér havában mindössze 307,000 j szerződést nem vesz tekintetbe,
tonna szén jutott Franciaország­
nak. Angliából 803,000 tonnát, 
Németországból °53,000 tonnát 
szállítottak francia területre.

ha az árak ennél magasabbak, még 
azokat sem, melyeket magán fe­
lek kötöttek meg az amerikai szén- 
szállitókkal.

>©

HOGY ÉRT VÉGET AZ
ANGOL BÁNYÁSZSZTRÁJK.

ELŐFIZETETT MÁR A MAGYAR BÁNYÁSZLAPRA ?

Köszönetnyilvánítás.
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KISS EMIL bankár
Abszolút megbízhatósággal párosult 25 éves tapasz­
talatait bocsájtja az amerikai magyarság rendelke­

zésére a banküzlet minden ágában:

W
®

®
®

PÉNZKÜLDÉS BETÉTEK
J- Magyarország, Románia, Csehoszlo- 

vákia, Jugoszlávia minden részébe 
utal vány nyal vagy sürgönyileg.
Budapestre vagy olyan helyekre, a 
honnan a fővárosba lehet utazni az 
átvétel végett, készpénz dollárok át- 
átutalása utalványnyal vagy kábel 
utján.

Az elveszett és eltulajdonított pénzek 
összege százezrekre rúg minden év­
ben. Küldje megtakarított pénzét
Kiss Emil Bankházába, a hol biztos 
őrizet alatt van és 4 százalékot kama­
toz. Az elhelyezendő összeggel együtt 
küldje be pontos nevét és címét. A be­
tétről bankkönyvet kap.

HAJÓJEGYEK HOZZÁTARTOZÓK
minden vonalra eredeti árban. Az uta­
sokat megbízottak várják a vasúti ál­
lomásnál és kalauzolják a hajóra min­
den díjazás nélkül.
Az utazáshoz szükséges iratok beszer­
zése a Kiss Emil Bankház ügyfelei ré­
szére szintén díjmentesek.

Hozzátartozók kihozatalára, okmá­
nyok beszerzésére és ó-hazai ügyek 
elintézésére külön ügyosztály van, a 
mely gyorsan és pontosan működik.
Minden levélre azonnal kimerítő vá­
laszt és felvilágosítást kap. írjon 
azonnal.

KISS EMIL bankár

©

Az angol bányatüladonosok és Magyar testvérek! 
bányászok közötti vita véget ért. | Midőn az óesztendő végéhez kö- 
tlgy a bányatüladonosok, valamint zeledünk és az évet lezárni készü- 
a bányászok képviselői is meg-1 lünk, önkéntelenül is meg kell áll­
egyeztek abban, hogy a szénter- nőm egy percre — a toll akarat- 
melést a lehetőségig fokozni kell, lanul követeli, — hogy néhány 
mert ettől fii<rg jóformán az egész sorral megemlékezzek a visszatért 
angol nemzet jóvolta. A kért bér-jmagyar hadifoglyok nevében, 
emeléseket a bányászok megkap-! A közelgő ünnepek alkalmával 
ták. fogadják mindazon amerikai ma-

----- — gyár testvéreink, kik akár anyagi,
CANADA IT TÖBB akár erkölcsi támogatással haza-

SZENET TERMEL, i segítettek bennünket, a nehéz rab-
—----- - • Ságból, visszaadtak azoknak, kik

í Edmontból, Aljberta tartomány- olY faj° szívvel visszavártak. Szi- 
, ból jelentik, hogy az albertai bá- j vünk egész mélyéből, lelkünk 
j nyák ez évben körülbelül 6,350,- egész melegéből származó ismételt 
; 000 tonnával több kemény és pu- i köszönetünket, hálánkat s ünnepi 
j haszenet termeltek, mint a tavalyi ; jókívánságainkat.

sem lehet a burd árának leszállí­
tásáról, amíg megint 15 cent lesz 
a porcsaft fontja. Amig azonban 
100—150 és 200 dollárt keresnek 
az emberek és az áru mindenütt 
drága, addig kár és korai lenne 
árleszállításról beszélni.

Csakis abban az esetben szállít­
hatják majd le a burdosgazdák az 
árakat, ha vagy a béreket vágnák 
le alaposan vagy pedig az élelmi­
szerek ára esne nagyot, vagy 
mindkét dolog bekövetkezik, ad­
dig azonban nem.

Nem haraggal Írtam ezt a leve­
let, csak meg akartam mondani, 
hogy őszintén, igazán mi az én né­
zetem.

Boldog újévet kívánva ugv a 
burdosoknak, mint a gazdáknak 
és misszi; zekrek is, rmradok- tisz­
telettel

Kollács István,
Lynch Mines,- Ky.

| csen, mert amikor volt, akkor 
sem kerestem ám egy emberen 
havonta tiz dollárt, talán még 
hármat sem.

Az élelmiszerek ára sem esett 
még olyan rettenetesen, sőt ellen­
kezőleg. Itt van mindjárt a leves­
hus, 60 cent volt a fontja, most 
megint 80 centért mérik. A vaj 
fontja 80 cent, egy tucat tojás 70 
cent.

Mifelénk a burdért 43 vagy 45 
dollárt fizetnek. Egy dollár 25 
cent jut élelemre naponta, a fen­
tiek ára mellett aztán könnyen 
kiszámíthatja bárki, hogy mi a ke­
reset. Vannak burdosok akik csak 
egy dollárt fizetnek naponta, de 
ezek csak vacsorát kapnak.

Rendes burdot kevesebb pén­
zért nem adhat senki, mert hiszen 
egy embernek csak a kosztja 
$37.50-be jön havonta. $7.50 ma­
rad és ezért mos, vasal, takarít a 
misszisz és lakik is a hódi.

Szobonya Istvánnak van iga­
za, amig nyolc vagy tiz dollárt 
megkeres egy ember naponta,, ad­
dig minden morgás nélkül is fizet­
het a kosztjáért naponta egy dol­
lár 25 centet.

Tisztelettel
E

esztendőben. Október elsejéig, 
mint a canadai bányahivatal je­
lenti, a termelt szén mennyisége 
5,330,000 tonnát tett ki, ami máris 
jóval nagyobb eredmény, mint a 
tavalyi esztendő egész termelése.

AZ ANGOL SZÉN
ÉS A VILÁGPIAC

Londonból jelentik, hogy angol

Mindazoknak, kik e lélekemelő 
embermentő munkában résztvet- 
tek, tegye szebbé,, kellemesebbé 
az idei karácsony estéjét az a 
felemelő tudat, hogy ezer és ezer 
magyar testvért mentettek meg, 
ezer és ezer családnak adták vissza 
a boldogságot ebben az eszten­
dőben

Különös köszönettel és mély 
hálával emlékezzünk meg az Am.

és francia pénzemberek és iparba - ! Magyar Sajtóról és a Relief Com- 
rók között folytatott tanácskozá-, mittee fór Hungárián Sufferers és 1 
sok után eldöntötték, hogy az an- Széchényi László Vanderbilt Gla- 
gol szén megint megpróbálkozik dys grófnőről, mint az emberba- 
a világ minden piacának meghó- rati mozgalom főzászlóvivőiről. „ 
ditásával. Különösen a délameri-! Köszöntjük azokat, kik friscoi, 
kai szénpiacot akarják az angolok coloni és norfolki tartózkodásunk 
megkaparitani maguknak. alkalmával, akár levélben, akár

----- -— , személyesen felkerestek és min-
BÉREMELÉST KAPTAK A den földi jóval elláttak.

NÉMiiT BÁNYÁSZOK. Kulcsoljuk össze karácsony es­
téjén kezünket, adjunk hálát az

Tisztelt szerkesztő ur :
Olvastam a Magyar Bányász­

lapban a burdról szóló vitát. Én 
már 30 esztendeje vagyok az 
Egyesült Államokban, voltam bur­
dos és gazda is, igaz csak két hó­
napig tartottam burdost, de nem 
azért, mert nem volt haszon raj­
tuk, hanem mert más foglalatos­
ságot találtam.

Ha a munkámért nincsen semmi 
hasznom, akkőr nem dolgoznék 
és ha a misziszek ráfizetnek a bur- 
dosokra, akkor nem a haszon a 
fő, hanem a burdos. Mert úgy nem 
lehet burdost tartani, hogy a 
sztórbilleket a gazda pénzéből fi­
zessék ki.

Mi itt ötven dollár burdot fize­
tünk, de nem sokaljuk, mert meg­
éri, de a mi asszonyunk nem ir az 
újságba hosszú leveleket és bár 
szereti elolvasni az újságot, levél­
írás helyett inkább odaáll a stove 
mellé és megfőzi a jó borjú pap­
rikást a burdosainak.

Teljes tisztelettel
James Bemát,

31 éves öreg amerikás.
Morgantown, W. Va.

133 SECOND AVENUE, NEW YORK, N. Y.
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A Ruhr vidék bányászai a mun- ég Istenének, hogy erőt adott a 
kásüffyi minisztérium döntése nagy munkához, szilveszter éjjel 
alapján béremelésben részesültek, pedig olvadjon össze minden ma-
A tárnákban dolgozó munkások gvar szive — mintáz ólom__egy
bére két márkával , a kint ^lolcro- szebb, boldogabb Magyarországba 
zóké pedig huszonöt fillérrel emel- vetett rendíthetetlen bizalmunkat 
kedett óránkint. Német szakkö- jelentő imában, 
rökben meg vannak róla győződ- A visszatért hadifoglyok nevében 
ve, hogy a béremelést nyomon fog-1 Térey Pál
ja követni a termelési többlet is. a “Mount Vernon,, egyik utasa, se

Igen tisztelt szerkesztő ur:
Én is kérek egy kis helyet véle 

menyem számára, ha. ugyan nem 
késte m le vele. A lynchy burdos- 
nak nagyon nagy gondot okoz a 
burd ára és arra kéri a burdosgaz- 
dákat, hogy egy-kettőre szállít­
ják le a burdnak árát. Azzal indo­
kolva ezt az ajánlatát, hogy úgy 
is m indennek lement az ára és már 
35 dolálros burd mellett is meg­
keresnek a missziszek 10 dollárt 
min den emberen.

-4 mikor azonban az élelmisze­
rek ára hirtelen felszökött, ak­
kor ’dzony hallgatott a lynchi föl­
di éf, nem sietett megírni az uj- 

ho^v a szegény burdosgaz- 
néljék fel a burd árát, mert 
u tudhatnak megélni. 
ti mostan nincsen burdo- 
nem is bánom, hogy nin-

Igen tisztelt

A Magyai 
jelent lynchi 
torkodom a 1 
zést tenni: Mi A 
előre semmiféle a 
dunk, csak a cukor, 
le fontonként két t 
Nem helyes tehát a j 
kifakadása, mert 4: 
olyan rettenetes nap 
missziszek sem huzh 
nagy hasznokat.

Én tapasztalásból
xíáSOol ilitígaZÍ ""t IVXCiXt,. uu

napja tartózkodom, voltam be- 
tyárburdon, burdon és most ma­
gam is burdosokat tartok, 45 dol­
lárt fizetnek havonta, de igazán 
csak magyaros szerétéiből tartom 
őket, mert hasznom nincsen raj­
tuk semmi.

Arról neip lehet tenni, hogy a 
munka mostanában rosszabbul 
megy, annak nem a burdosgazdák 
az okai, hanem az, hogy a lapok 

: hirdetései nyomán a városokból 
ezrével tódul ide a kis plézekre a 
nép, úgy hogy magunk sem tu- 

i dunk keresni, még akkor sem, ha 
; jön káré, mert minden lyuk tele 
van zsúfolásig és a rendes bányász 
délig sem tartja ki a füstös, pisz­
kos bányában, mert reggel négy 
órától délután négyig egyre lö- 

I vik a szenet.
Egy rendes burdosgazdának 

sincsen kedve vágni és rakni a 
szenet 3 tonnás karókba azért, 
hogy az eddig flaszteren a whiski 
után szaladgáló honfitársakra 
költse el nehezen, verejtékkel 
megkeresett pénzét.

Engedjenek meg a bányász test­
vérek ha egy kicsit tulvastagon Ír­
tam meg, de megírtam, mert igy 
érzek.

Az igazat Írtam és nem is tit­
kolom el kilétemet.

Hazafias üdvözlettel
Pápes Márton,, 

Braeholm, W. Va.

FONTOS SÜRGÖNY JELENTÉS

A Cunard Line liverpooli irodá­
jától kábel jelentés érkezett, mely 
szerint a Moscow gőzös 600 har­
mad osztályú utassal január élő­
jén indul el Londonból Danzig- 
ba.

Az Orlando és Smolensk gőzö­
sök pedig, melyek egyenkint 
ugyancsak hatszáz harmadosztá­
lyú utasra vannak berendezve, 
ezentúl hetenkint egyszer indul­
nak Hu 11-hói (Anglia) Danzig- 
ba. A társaság mindent elkövet, 
hogy az utasok minden kényelem­
ben és 1 ztonságban tegyék meg 
az utp«
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Munka, tisztesség, 
tanulás és összetartás! 
Ez legyen a jelszavunk, 
mert ez segít bennünket 
előre a boldogulás felé.

Work, honesty, 
education and cooperation! 
This shonld be our motto, 
fór this helps us 
toward our success.

Miért kell minden magyar bányásznak előfizetnie 
a Magyar Bányászlapra ?

ír Bányászlap az amerikai magyar bá- 
bb barátja, gyámolitója és tanácsadója, 
r Bányászlap szóval és tettel mindig a 
iszok érdekeit szolgálja, 
ar Bányászlap sohasem kért a magyar 
semmit, hanem mindig csak adott, 

gyár Bányászlap az egyedüli magyar bá- 
sag, mely oktat, nevel és tanit.
Magyar Bányászlap rendületlenül megvédel- 
m agyar bányászok érdekeit.

MIT ÍRNAK AZ OLVASÓINK ?

‘A KÉK TÖRVÉNYEKRŐL”.

.DOG UJ EVET
Boldog uj esztendőt kívánunk sen, ne nehezítsük hát az életün- 

a magyar bányászoknak, és a töb- két még a munkán kívül harag- 
bi magyar embernek mint a két gal, irigységgel, gyűlölködéssel, 
hazában. I veszekedéssel, áskálódással.

Azt kívánjuk, hogy hozzon az | Ha felebarátunkat baj éri, ne 
aj esztendő mindenkinek erőt, örüljünk azon, mert rövid életűek 
egészséget, s ezeken kívül hozza az ilyen örömek. Segítsünk rajta 
el a rég óhajtott drága békéssé- amit segíthetünk, mert a lelki 
get. öröm hosszantartó, és öröm a lé-

Ha egészségünk és békességünk leknek, ha másokon segíthet, 
lesz, a mi dolgunk, hogy az uj esz-; Ha családunk tagjai hirtelen 
tendő boldog legyen; mert azt a , meggondolatlanságból megbánta- 
gondviselés nem adhatja kü-: nának, felejtsük el a megbontást, 
lön, azt magunknak kell a sorstól és szeressük őket annál jobban, 
kiküzdenünk. hogy más alkalommal ne jusson

Olyan lesz mindnyájunk szarná- eszükbe bántó szó vagy bántó cse- 
ra az uj esztendő, amilyen boldog lekedet.
évet a családunknak, a rokonunk- j Az óhazában kínlódó szegény 
uak és a felebarátainknak igazán testvéreink különösen mélyen 
kívánunk.. ' gondolkozhatnak mindezeken az

Ha a velünk és körülöttünk élő újév alkalmával.
hozzátartozóinknak és felebará­
tainknak jót akarunk, ha úgy vi­
seljük magunkat és úgy cselek­
szünk velük, hogy az ő életük bol­
dog legyen,' akkor bizonyára ne­
künk is megadatok az uj évben a 
boldogság.

Nem lehet szerencsétlen ember, 
aki másoknak jót kíván és má­
sokkal jót cselekszik, mert azt fe­
lebarátai megbecsülik és a jótét 
helyébe jóval szolgál más is.

Aki tehát azt akarja, hogy a jó­
kívánságok teljesedésbe menje­
nek, aki önmagának boldog uj esz­
tendőt kíván, az legyen rajta, 
hogy a körülötte és vele lévő em­
bereknek élete boldog legyen.

Aki jó ember a családjához, aki 
nem sajnálja a jó szót, a jó csele­
kedetet a feleségétől, a gyerme­
keitől, azt megbecsüli a családja 
és öröme lesz a gyermekeiben 

Aki jó szivei és jóakarattal lesz 
a barátai és munkástársai irányá­
ban, aki nem húzódik félre, ha jó 
szóval, jó cselekedettel segíteni is 
kell egyik-másik testvérünkön, 
azt mindenki megbecsüli, annak 
nem lesz oka soha keserűségre 
vagy bosszúságra 

Rövid az élet, testvérek, és nem 
©kos ember, aki egy pillanatot is 
nehezebbé tesz, fmint amilyenné 
azt a gondviselés tette 

Dolgoznunk kell keményen, erő-

A borzasztó förgeteg minden 
otthoni magyar feje fölül elvitte 
a tetőt. Közös nyomorúság osztá­
lyosa otthon minden ember, és 
vállvetve mindannyian gyorsab­
ban építenék fel a tetőt még egy­
szer a lerombolt házakra.

Kár tehát az úgyis borzasztóan 
szerencsétlen életüket még szeren­
csétlenebbé tenniök a gyűlölettel, 
az egymás ellen való folytonos 
marakodással.

Igaz örömet nem ád senkinek a 
káröröm és a gyülölkedés. Jézus 
Krisztus nem is azt hagyta örök­
ségül a keresztényeknek.

Otthon is olyan lesz az njesz- 
tendő, amilyenné az embereik ön­
maguk csinálják azt, gondolják 
meg hát Magyarország szerencsét­
len emberei, hogy érdemes-e n rö­
vid életet gyűlölködő küzdelem­
ben. eltölteni?

Tanulja meg minden em.ber, 
hogy ha egy hajó elsülyed, min den 
vele sülyed és nem lehet boldoj-j és 
megelégedett ember, ha körü löt­
te minden más ember boldo tá­
lán.

Tegyük felebarátaink élet »ol- 
doggá, hogy a miénk is boL 
gyen és kívánjunk igazán, 
tén békességet, boldogság' 
denkinek akkor mindez mi 
is bizonyosan megadatik.

Himler M

Tisztelt szerkesztőség:
A lapok mostanában igen sűrűn 

foglalkoznak az úgynevezett kék 
vasárnap behozatalával és az azt 
behozni akaró apostolokkal. Én 
édes istenem, hát mi is lesz már 
ezzel a feldúlt világgal, mit akar­
nak tenni egyes megtébolyodott 
emberek az emberiséggel és az em­
bereknek mikor fog már a szeme 
kinyílni és mikor fognak az ál- 
szenteskedőknek odacserditeni, 
akik nemsokára már talán az em­
berek családi szentélyében is újí­
tásokat akarnak megteremteni.

Egy pár meghibbant ember ki­
találta, hogy el kellene tiltani az 
italt, de nem azért, mert nem sze­
rették jómaguk az itókát, éppen 
megrögzött iszákosok voltak, ural 
kodni sem tudtak magukon, az or­
vos is rájuk parancsolt, hagyják 
abba az ivást, mert életükbe ke­
rülhet ez a szenvedély és ezekből 
lettek azután a leghangosabb szá­
raz apostolok. Én magam is ismer­
tem egy bányabószt, akinek liter­
számra hozták a majnába a wis- 
keyt és mindennap annyira leit­
ta magát, hogy a földön hemper- 
gett a piszokban. A felesége dok­
torhoz fordult, aki az asszony ké­
résére alaposan ráijesztett és azt 
mondta a bányabósznak, hogy meg 
vakul, ha nem hagyja abba az 
ivást. Azóta még a nevét sem sze­
reti hallani a mérgesnek és a szá­
razoknak lett a legvadabb aposto­
la. Ő nem ihat, mert az orvos eltil­
totta neki, és fél is, azt akarja te­
hát, hogy a többi ember se ihas­
son, azok sem, akik mérsékeltek 
voltak világéletükben és mindig 
tudtak vigyázni magukra.

Az ital el lenes apostolok műkö­
dése jóformán csak a munkás- 
osztályt sújtotta és mit nyert ez­
zel a tnlszigoru törvénynyel az 
ország? Semmit. A törvényszegők 
száma óriási módon megszaporo­
dott, mert bizony a lakosság na­
gyon kis százaléka tartja tiszte­
letben a törvényt s a szabályok 
megkerülésével igyekszik minden­
ki szeszes italhoz jutni. Most még 
az is pálinkát főz, akik ezelőtt 
bornemissza számba ment és a leg­
nagyobb készséggel tanit meg bár­
kit a tilos és titkos pálinkafőzés 
mesterségére.

Ne higyjék tisztelt szerkesztő­
ség, hogy itt egy elkeseredett iszá­
kos kesereg, jómagam nem sok 
kárt tettem az italban akkor sem, 
amikor szabad volt, de egy kor­
tyot néhanapján szívesen megit­
tam, mint akármelyik más nehe­
zen dolgozó munkástestvérem. 
Káros hatását sohasem tapasztal­
tam magamon és most hogy tilos 
gyümölcs lett a szesz, viszont azt 
nem látom, hogy erőben vagy test­
ben nagyon gyarapodnék. A dol­
lárjaim sem fiadzottak meg, nem 
is az ital hiánya bosszant, hanem 
az, hogy egy kis számú meghib­
bant, hig velejü egyénnek sike­
rült a birka türelmü többséget igá­
ja alá hajtani és ez a jó, birka tü­
relmü amerikai nép még mindig 
nem lát, még mindig nem akarja 
látni, hogy ezek a szárazságot és 
kék törvényeket hirdető álaposto­
lok ültek a nyakába és teljesen 
uralkodnak felettük.

De remélem majd csak kinyil- 
lik az amerikai népnek is a sze­
me, hiszen még a kis macska is lát­
ni kezd kilenc napos korában.

Tisztelettel
Szakács Imre,

Cvmbria Mines. Pa.

Szép számmal vagyunk már 
olyanok, akik egyetértenek és 
mind egy zászló alá csoportosul­
tak és adja az isten, hogy teljes 
siker koronázza szép vállalkozá­
sunkat. Isten tartsa meg vezetőin­
ket, akik olyan sokat fáradoztak 
és fáradoznak jelenleg is vállala­
tunk érdekében.

Boldog uj évet kívánok a Ma­
gyar Bányászlap szerkesztőségé­
nek és összes alkalmaztottainak, 
valamint összes részvényes testvé­
reinknek is.

Teljes tisztelettel *
Louis Glodan, 
Marting, W. Va.

VÁLTOZÁS A BÁNYÁSZ 
OTTHONBAN.

Tisztelt szerkesztőség:
Olvastam, hogy a Magyar Bá­

nyász Otthonnál egy kis változás 
történt és Mr. Himler már nem 
vesz olyan élén részt a vezetésben 
mint eddig, mert ő jelenleg a 
warfieldi bányánál van nagyon 
elfoglalva. Ezt mi is nagyon jól 
tudtuk. Mindamellett szép és üd­
vös dolog, hogy mégis csak a ma­
gyar bányászok kezében maradt a 
gyeplő. Már egynéhányszor olvas­
tam olyan bányásztestvérek so­
rait, akik a bányász Otthon gond­
viselése alatt voltak és onnan ke­
rültek hajóra, hogy az óhazába 
utazzanak. Mindegyik teljes meg­
elégedéssel távozott szülőhazánk­
ba a bányák tájékáról, tehát csak 
azt kérem, hogy segítse Önöket 
uraim a magyarok istene, hogy 
ezentúl is a megkezdett utón ha­
ladhassanak.

Boldog karácsonyt és újévet kí­
vánva zárom soraim és mint be­
cses lapjuk olvasója vagyok tisz­
telettel

József Simon.
Adena, 0.

HOOVER A GYERMEKSE- 
GITSÉGRŐL.

Herbert Hoover egy ujságiró- 
*al folytatott beszélgetésben ki­
jelentette, 'hogy ha Amerika még 
egy évig segíti Kelet és Közép- 
Európa gyermekeit, akkor telje­
sítette a nyomor sújtott országok­
kal szemben való (kötelességét. 
Mr. Hoover szavai szerint: “Ha 
ezt a telet keresztül tudjuk húz­
ni, a segélyre szorult országok 
gon'díot tudnak már magukra vi­
selni. Ez a gyermek-kérdés az 
utolsó segély, melyet adnunk 
kell és ha ezt keresztül visszük, 
megfizettük mindazt, amivel meg 
voltunk terhelve.”

ÚJÉVI FOGADALMAK.

Ujesztendő a fogadkozások nap­
ja. Aki ivott az újév napján fo­
gadja meg, hogy soha többet egy 
csepp ital sem éri ajkát, aki kár­
tyázott és vesztett elátkozza örök­
re az ördög bibliáját, a nóta vége 
azonban rendszerint az, hogy a 
fogadkozásokat az első kínálkozó 
alkalommal elfelejtik. Ezért he- 
yes az a közmondás: “Ne fogadj 

meg soha semmit”.
Ne fogadkozzatok hát testvé­

rek, hogy majd igy, majd úgy, ki­
vesszük a pénzünket a bankból új­
év után és elküldjük a magyar bá­
nyászok bankjába, a Himler State 
Bankba. A fogadkozásnak rende­
sen feledés a vége. Ha tehát tenni 
akartok valamit a saját magatok 
és a bankotok érdekében, akkor 
minden szónál többet ér tett.

Most írják át az egyes bankok­
ban a kamatokat a bankkönyvek­
be, ez a legjobb alkalom a pénz át­
küldésére. Semmi fáradtsággal 
nem jár, mert amúgy is mindenki 
beküldi vagy beviszi a bankköny­
vét a bankba. Egy füst alatt el le­
het tehát intézni az átküldést is.

Testvérek! A Himler State 
Bank nem egyesek hasznára ala­
pított bank, nem egyes emberek 
magánvállalkozása, nem abból a 
célból alakult, hogy innen is, on­
nan is lecsippentve valamit, egy­
két embernek hozzon busás hasz­
nokat. A Himler State Bank a ma­
gyar bányászok köztulajdona, a 
haszon amit hoz, a magyar bányá­
szok haszna.

Minden magyar bányász a saját 
maga javát és boldogulását szol­
gálja akkor, mikor a Himler State 
Bankot nagygyá, hatalmassá 
igyekszik tenni. Pénze után a 
Himler State Bankban is megkap­
ja a. kamatot, biztonság tekinteté­
ben pedig a Himler State Bank 
máris felveszi a versenyt akárme­
lyik sokkal régebben megalapí­
tó tt és sokkal nagyobb bankkal is.

A fogadkozások helyett tehát 
minden magyar bányász vegye elő 
a tollat és most az ujesztendő kü­
szöbén azzal kívánjon boldog új­
évet a magyar bányászok összes­
ségének, sajátmaga és családjá­
nak és a Himler State Banknak, 
hogy betétjét ott helyezi el.

A magyar bányászok eddig is 
velünk voltak és hisszük, hogy a 
jövőben is velünk lesznek és ez a 
biztos jövő és megnyugvást adó 
jelen legbiztosabb záloga.

HELYREIGAZÍTÁS.

Múlt számunkban jelentettük, 
hogy Lukv László testvér, War- 
field. Ky. $8.50 centet gyűjtött 
össze Blaha Lujza javára. A je- 
entés téves volt, mert Luky test­
vér a gyűjtést a Vörös Kereszt ja­
vára rendezte.

EZEKNEK A KICSINYEKNEK AHERIKA JELENTI AZ ÉLET
REMÉNYÉT.

AZ EGYETÉRTÉS
TITKA.

A SIKER

A Magyar Bányászlap
szerkesztőségének

Tisztelt szerkesztőség:

Mellékelem a Bányásznaptár 
szállítási költségeire a 25 centet, 
mert én is gyönyörködni akarok

mi vállalatunk arcképcsarnoká­
ban, legalább igy ismerjük meg 
egymást és láthassuk szemtől azo­
kat, akik átérezték, hogy az 
egyetértésben van a siker titka.
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BOLDOG ÚJÉVET
Az Egyesült Államokba vetett bizal­

munk megerősítésénél gondolnunk kell 

európai testvéreinkre is, akik odaát 

nyomorognak.

Kívánunk boldog uj évet mindazon 

testvéreinknek, akik idejöttek, hogy it­

ten uj hazát és megelégedett életet te­

remtsenek.

AMERICAN EXPRESS CO.
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Bányászotthon |
“A MAGYAR BÁNYÁSZOK SZOLGÁJA” ■

PÉNZKÜLDÉS.
sg

Mint az American Express Company megbízottai a * 
leggyorsabban és legméltányosabb áron utalunk át bármi­
lyen pénzösszeget Magyarországba, Ceho-Slovaldába, Er- g . ^ ttl 
délybe és Jugosláviába. Minden pénzküldő a világ légii a- * Y 
gyobb pénzintézetének, az American Express Companynak e -

A “European Relief Council” azért alakult, hogy az Egyesült 
íllamok jótékonyságát teljes erővel latba vesse. Kelet és Közép-Eu 
rópa három és fél millió éhező gyermekének táplálására s orvosi ke­
zelésére. Erre a célra 33 millió dollárt gyűjtenek össze Amerikában. 
Az Egyesült Államok nyolc legnagyobb jótékonycélu egyesülete, mely

eredeti nyugtáját kapja.

Ó-HAZAI JOGÜGYEK

A Magyar Bányász Otthon óhazai jogügyi irodáját 
egy óhazai okleveles ügyvéd vezeti, kitűnő összekötteté­
seink és megbizottaink vannak az óhazában és a megszállt 
területeken. Bármilyen KIHOZATALI vagy ÓHAZAI 
JOGÜGYEKBEN a testvérek rendelkezésére állunk.

TÁRSAS UTAZÁS KÍSÉRETTEL 

; Február 16-án a Providence hajón

'• . I % IIP . - [
- . • *|
* é

« Január 29 én a Patria hajón
Triestbe . <-Ír:

Ha haza akar utazni, forduljon bizalommal hozzánl >
Nálunk nemcsak hajójegyét veheti meg, nálunk lakhat, éi§jj^tigjá8pi:

- I

közösen működik a szánalomraméltó szerencsétlenek megmentésén, 
ezt a mozgalmat elébe helyezi minden jótékonysági célnak. A követke­
ző egyesületek alkotják a European Relief Council-t: American Re­
lief Administration, American Red Cross, American Friends Service 
Committee, Jewish Joint Distribution Committee, Federal Council of 
tüe Churches of Cbrist in America, Knight of Coumbus, Y. M. C. A. 
és a Y. W. C. A.

* kezhet, egyszóval az első naptól az utolsó napig a MA:.;
■ GYÁR BÁNYÁSZ OTTHONBAN (a magyar bánya műi 
“ kások otthonában) tartózkodik. HA NINCS ÚTLEVELE^ ■
m ÍRJON S MI AZONNAL MEGSZEREZZÜK. ■ ^
B

Ha bármelyik hajón akar hazautazni, írjon nekünk és 
n küldjön előleget, hogy helyét lefoglalhassuk.3
5 Ha pénzt akar küldeni
a Ha hajójegyet akar venni
H
; Ha ó-hazai ügyét akarja elintéztetni 
« Ha az ó-hazai rokonait akarja megkerestetni 
5 Ha családját szeretné kihozatni,

i Magyar Bányász Otthon
RÓNA ÁRMÁND, Manager

5 75 EAST lOth ST., NE W YORK, N. Y.

MIELŐTT MOSTANI LAKHELYÉRŐL ELINDUL, 
KÉRJEN MINDIG BÁNYÁSZ JELVÉNYT!
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PINTÉR ERIKÁBA MEGY Történet a budapesti 
kommunizmusból

■A Magyar Bányászlapnak irta: PÁSZTOR ÁRPÁD

mm-

De Pintér András belekapaszkodott a fele­
sége szavába.

— Civilek.....Persze, hogy civilek..... Aljas
portéka az ember és hogy egy jobb falathoz
jusson, ma eladja a legjobb szomszédját.....
Hogy hízelegjen az erősebbnek, kész árul­
kodni, kémkedni.....És a csőcselék?.....  Oda­
pártol, ahol fosztogathat. Jaj annak, aki 
erre épít.

Kinyílott az ajtó....
Mintha csak egy esőcsomót vert volna be 

a szél, átázva, szürke, tapadós ruhában 
Schultzné állott a küszöbön..... Nem kö­
szönt, nem nézett senkire, — mint akinek ha­
lottja van, vagy akiről a közrészvét úgy is 
tud, — egyszerre a maga bajáról kezdett be­
szélni. •

Otthon ült, semmire sem gondolt, amikor
jöttek a románok.....Hogy kommunista volt!
Azt mondták, hogy kommunista volt!.....

És görcsös zokogásban tört ki: .
__Verje meg az isten a kommunistákat!

Ők hozták ide a románokat!.....Egy idegen
civil vezette őket.

Vékony, eres kezével idegesen húzogatta a 
fekete selyemzsinórt, amin az övébe dugott 
tulaórácska lógott.

Az óra, ami majdnem Horváthnéé lett.
Marikának az járt az eszében.....
— Üljön le, szomszédasszony, vigasztalta

Pintérné, meglátja, minden jóra fordul.....
— A Marci visszahozza!.....pattantotta ki

vidám bizonyossággal Marika.....
— Ha valaki visszahozza, akkor az a Sze­

der Marci!.....hagyta rá Pintér.
— Az amerikás?....... kérdezte tétován

Schultzné.....Halottam róla.....
— Az!.......
Szeder Marci alakja töltötte be a kis szobát. 

jíTőle várt mindenki csodát, de legeslegjobban
^Marika. Nem is csodát!.....Mert neki minden,

imi Marcival függött össze, olyan természe-
:es, magától értetődő volt.....Amikor azt
londta, hogy Marci visszahozza Schultzot, 

c'z olyan egyszerű és bizonyos volt, mint hogy 
hlobíáp reggel újra kivilágosodik. Nyugod­
tan, szinte mosolyogva várta, hogy kinyíljék
ab ajtó és belépjen Marci és Schultz.....A fél-
ófra körülbelül már letelt, mindjárt jönniök
kéll.....És a felzaklatott, a túlfeszített idegzet
re jtelmes ösztönével érezte, hogy lépések kő­
zetednek, a szive hevesen dobogott, majd el­
ájult.....most az ajtó elé érnek.....  És csak­
ugyan !.....Az ajtó kinyílott, rajta belépett
Scliultz és Marci.

6Schultz nevetve mondta:
— Da szán mer! így vagyunk.
— Hát elhozta! Elhozta!....... sírta he­

vesen Schultzné.......  Szeder Marci pedig az
amerikai magyarok pökhendi szavával moso­
lyogva felelte:

— Sur!
És újra a mellére ütött, hogy csak úgy 

^attagott a vastag tárcája.
Mani!....... szólott.

; >xL5énz, a dollár hozta vissza Schultzot.
ÜÍ — Ezektől pénzért akár egész Oláhorszá- 

lieg lehet venni — folytatta. Azért, mert 
... . csak úgy lógok, jövők-megyek idegenül, 
ipllpfmindent tudok. Ugy-e, Mr. Schultz? Azt 

ggídom, hogy a géeket a minap leszerelték,
' pénzért újra itthagyták. Az egyik kapun 

B5^; cték, a másik kapun behozták. Ezek nem 
gjfllptóaák, ezek csirkefogók.
||B1F Az általános csodálkozásban és izgalom- 

. «San senki sem vette észre, hogy “c” nélkül mi­
yen rajongó csodálkozással nézte Marcit, 

írelolvadt a pillantása. Amúgy is gyümölcs 
jfömbölyüségü vonásai még jobban megeny­
hültek és a szerelmes nőknek az a sugárzása 
öntötte el, ami akkor jelentkezik, amikor ked­
vük telik szerelmesükben és úgy érzik, hogy 
az az egész világon egyedül csak az övék.

Sütött, égetett ez a pillantás és Szeder 
Marci csak ennyit mondott:
— “C.”

Mulatott a lányon.......Hagyta magát sze­
retni.

A délután szenvedő hőse, Schultz, pedig 
beszélt, beszélt az ő németes, kedélyes kiejté­
sével :

— Na....... teneked emlékezni kell rá Pin­
tér.......volt nálunk egy szerelő.........Kviszer
Szekeres....... Az akart egyszer sztrájkot csi­
nálni és én kidobattam. Nagyszájú provoká­
tor volt. Legjobb munkásizgatz. Vörös a láb- 
ujjahegyéig, — most ő hozta Kispestre a lis

. tát. Persze, engem is benne.......  De én nem

.hagyom magam szekirozni tegnap vöröstől,
fehértől....... Én kimegyek Németor-

..... Tudok dolgozni, jó munkás va-

— Csak jár a szánk Schutz, — felelte 
Pintér, — itt halunk meg mindaketten. Te 
is, én A kispesti temetőbe hurcol- 
kodunk majd. Ez a rongyos kis fészek ne­
ked is a hazád, nekem is. Hiányzanék akár­
hol is a világon a séta ezeken az utcákon, a 
szomszéd ház, az utszéli akácsor, a kilátás 
a vasúti töltésig, a sok ismerős arc, a láto­
gatás hozzám. Nem olyan könnyű valahon­
nan kiszakadni! Csak az a büdös politika ne 
volna, ami megmérgezi a világot.

, Schultzné és Pintérné a konyhában 
nézte, hpgy egy kiszakadt szitával lehet-ne 
még valamit kezdeni, Marci pedig Mariká­
nak Vesztvirzsiniáról mesélt.......

— Megyek már nemsokára vissza, — 
mondta. Nem nekem való itt az élet. Itt 
mindenkinek jár a szája, és senki se dolgo­
zik. Olvasom ezeket a rongy újságokat, nem 
érdemes a kézbe venni. Mindegyik csak azt

csillogtak, villogtak, tündéri színekben a fa­
leveleken ülő, csüngő esőcsepek.

— Well! Menjünk! — felelte Marci.
“C” nélkül maga sem tudta miért, de 

ünneplő ruhájában volt. Miért is vette fel 
ma délután? — Ki tudja? Talán Marci tud­
ná, de ő nem is sejti, hogy az a Marika ün­
nepi ruhája.

Amikor áthaladnak a konyhán, Pintér­
né és Schultzné szeme összevillan. Pintér­
né nagyot sóhajt, Schultzné bólingat a fe­
jével.

A gyerekek már kint vannak az utcán. 
A homokos föld egy-kettőre felissza az esőt, 
csak az ut közepén vannak nagy tócsák. A 
vizes fákon verebek csipognak és dugják ki 
a lombok közül szemtelen kis fejüket, egy 
jegenyéről rigó tilliója karikázik a levegő­
ben. A nap mind győzelmesebben tör át a 
felhőkön. Marci keze véletlenül Marika ké­

vé, mintha többet nem akarna egyet se dob­
banni. Lehajtotta a fejét és csak szótlanul 
nézett maga elé. Mint egy hervadó virágszál 
simult a ifuhoz.

— No! No! — rázta az megint.
De Marika nem felelt.
__“C” — “c” — nógatta mulatságos

arcfintorgatással Marci.
A lányka most hirtelen felkacagott.
Megfordultak. Mentek hazafelé, ahol a 

két öreg a boldogtalan jelen gonoszságáról, 
bajairól fontoskodott, mig ez a két gyerek 
már a jövendőt építette.

TIZEDIK FEJEZET,
melyben már csak beszélgetnek, már sem­
mi sem történik és Szeder Marci és Pintér 

Marika igénytelen esete mégis véget ér.
Ami az egyiknek öröm, az a másiknak 

szomorúság.
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Az Amerikai Magyar Bányászok 
Szövetkezeti Állami Bankja

WARFIELD. KY.

Mindenkinek,
Mindenhol,tJ»S .A.

Kedves Bányásztestvérek:
A magyar bányászok bankja boldog uj esztendőt kivan 

minden jóakaratu magyar embernek, különösen a magyar bányászoknak. 
Megköszönjük e helyen a múlt évben irántunk tanúsított 

jóakaratot és arra kérjük bányásztestvéreinket, tartsanak meg 
bennünket ezután is pártfogásukban*

Bankunk nem magánvállalkozás, hanem egyezen..égyszáz 
munkás magyar tulajdona, és i^y a jövőben sem a profitra fogunk 
törekedni, hanem arra, hogy bányásztestvéreinket szolgálhassuk.

Akinek baja lesz, az forduljon hozzánk bizalosunal, s 
ha módunkban lesz, mi mindenkinek szívesen állunk szolgálatára.

Az uj esztendő alkalmával arra kérünk minden magyar 
bányászt, szíveskedjék minket támogatni idegen bankok helyett a 
pénzküldéssel és a takarékbetéttel*

Bankunk erős, nagy fölösleggel rendelkező állami bank, 
s a betétek jobb helyen vannak itt,mint idegen bankároknál és 
bankoknál *

Betétekre három százalék kamatot fizetünk, és mi fizetjük 
meg takarékbetét adóját, amit most hoztak be egyes államokban.

Most, hogy a kamatot a betéthez mindenütt hozzáírják, 
mindenki átteheti a pénzét a mi bankunkba és kamatot nem vészit senki.
Aki január 31ig beküldi hozzánk a pénzét,annak a kamatot január elsejétől 
megadjuk.

Ha pénzével nem akar ezentúl idegen bankot hizlalni, hanem hozzánk teszi azt át, esak a bankkönyvet tessék nekünk elküldeni, mi 
.majd elhozatjuk a pénzét a magyarok bankjába,

A magyar bánya és magyar bank részvényesei ne felejtsék 
el, hogy annál többet jövedelmeznek befektetett pénzeik, minél több 
a hányaszbank betétje, küldje hát a betétjét minden részvényes mi 
hozzánk. De szeretettel és tisztelettel kérjük azoknak a bajtársainknak 
a támogatását is, akik nem részvényesei e vállalatoknak, mert 
vállalataink épen olyan készségesen szolgálják a nem részvényes jó 
barátainkat és jóakaróinkat is.

Még egyszer boldog uj esztendőt kívánva minden magyar 
bányászembernek, vagyunk

testvéri szeretettelHimler Marton elnök HIMLER ÁLLAMI BANK
Floyd Brewer pénztárnok WARFIELD,KY.
Tábory Oszkár pénzküldési manager.

irj a, hogy munka és munka, rend és rend. 
És mind izgat a másik ellen. Rothadt ez a 
levegő, túlsók a beszéd benne és túlsók a 
betű. Nálunk egyszerűbb az élet.......Az em­
ber dolgozik és él. Azután megnősül, bérel 
egy kis házat.......

Még eszébe se jutott eddig,, hogy Marci 
meg is nősülhet. Kicsi lett neki nagyon a 
szoba, a levegő, mint mázsás szikla, mint 
egész hegy feküdt a mellére.

— Nem jönne sétálni? — remegett az
— Hiszen esik.
— iHszen esik.
— N—e—m, nem, — dadogta. Már nem

esik.
És az a csodatevő jó isten csakugyan 

igazat adott Marikának. Elállóit az eső, a 
felhőkön keresztül csillogott az aranyos 
nap és a legszebb gyémántoknál szebben

kezéhez ér és Marika elkapja a kezét, Marci 
megkeresi és ahogy kiérnek a mező felé, a 
két kéz egybekapcsolódva öntudatlan hintá­
zással kerül hol a léptek elé, hol mögé. Nem 
is beszélnek, csak a hintázó kezek egybekap­
csolódó éke mondja a szavakat. ,

Csak mennek, csak mennek.......
Egyszerre Szeder Marci szipákolást 

hall a nagy, csendes menésben. Előrehajlik 
és Marika szemébe néz. Marika szeme tele 
van könnyel.

— Miért sir? — kérdezi tréfás, fölé­
nyes jósággal.

—Csak, — feleli Marika.
És Marci felé fordul, heves zokogásba 

tör ki és feje lehanyatlik az amerikás széles 
mellére.

Marci meg van hatva.
Pintér Marikának összehuzódott a szi-

tenden a szülők róla beszélgetnek, talán 
kérdeznek is tőle valamit és ő Vesztvirzsi- 
niából nem tud feellni, — bár halija, a szi­
vével hallja a kérdést, — akkor az ő szeme is 
is megtelik könnyel

így játszik egymással ez a boldogság 
és az a bánat, mint napfény és árnyék a fa­
leveleken, amit a szellő himbál.

De Mariska szeme — az anyáé — nem 
marad sokáig könnyes, lecsókolja a lánya. 
Egymásra néznek — és mindketten hangos 
sirás-rivásba törnek ki.

Jönnek haza a férfiak.
Marci bevásárol, tesz-vesz, holnap van 

az esküvő, előbb az amerikai konzul előtt, 
azután a templomba. Délben már indul is a 
vonat.

A lakodalomra csak a szülők és jóba­
rátok maradnak ott.

Pintér András nyugodt és megelége­
dett. így van ez rendjén. A lánynak férjhez 
kell menni. Ha Amerikába, hát Amerikába!

A kis kelengye megvan, befér egy kuf- 
ferbe az egész.

Ebéd után van, odahaza ülnek és be­
szélgetnek.

Pintérné szólal meg:
Szorgalmasan írjatok, hogy min-

Hogy kinek öröm és kinek s zomoruság, 
azt ebben a pillanatban nehéz eldönteni. Az 
asszony lábáról és a lány lábárój’1, a két Pin­
tér Mariskáról van szó. Nem tudom, ho­
gyan fordítsa ma dolgot, hogy egyszerre le­
gyen mindakettő boldog és egyezerre váljék 
szomorúvá. Ha Pintér Mariska — az anya 
— arra gondol, hogy lánya egy kedves, de­
rék fin felesége lesz, megelégeidettség és a 
boldogság nyugalma fogja el, <de ha az jut 
eszébe, hogy elutazik messze, hcégy egy nagy 
tenger, nagy síkság, nagy hegv^ választ ja el 
majd tőle, a szeme megte|§|l|||,inyel.

És Pintér Marika?
Ha arra gondol, hogy Jív^isz Szeder 

lesz a neve, hogy májner lesz a
sztétszben, különbbnek, sokk ; - ;!ilönbbnek 
érzi magát a többi kispesti } ' ' ál, de ha 
eszébe jut, hogy a kispesti hfSí- ;ában es-

dig halljak rólatok.
— Lesz rá gondom, — feleli Marci és 

Marika kis ujja végét morzsolgatja az ujjai 
között. (Milyen kedves játék egy ilyen kis­
ujj.) A Magyar Bányászlap mindig megír­
ja, hogy mikor indul posta az ókontriba. 
Minden postába lesz levél.

Akét Marika egymásra néz és megint 
hull a záporeső.

— Ne sírjatok már annyit, — fakad ki 
Pintér András, — hiszen csak Amerikába 
megy. Manapság csak egy macskaugrás. 
Aután majd haza jö/n Marcival és a kis Sze­
der Andrásai együtt. Mert azt akarom, 
hogy rólam, Andrásnak kereszteljétek.

Most már megint mosolyognak.
Marci már az egész kisujjat szorongat­

ta, de azért Pintér Andrásnak is felelt:
— Nehezen hiszem, hogy idehaza vala­

ha is vissza lehessen jönni. Ahogy én látom, 
a harag és gvülölködés megöl itt mindent. 
A nagy szegénységén osztozkodik és mara­
kodik mindenki, itt senki sem akar dolgoz­
ni, csak harácsolni és elvenni, beülni a más 
munkája szerzeményébe. Ide többé nem le­
het visszajönni. Inkább maguk jöjjenek ki 
utánunk. Ahol ketten, a kis Andrással hár­
man megférnek, megférünk ott öten is.

Pintér Andrásné nem tudta miért, csak 
a fejét rázogatta, Pintér András pedig pi­
páját szorongatva halkan felelt:

— Nem szabad elmenni, nem lehet el­
menni. Kicsik, vagy nagyok, gazdagok, vagy 
szegények, de mindnyájan, airik átéltük itt 
a szegénység, a nyomorúság és pusztulás 
éveit, ide vagyunk szögezve a szenvedéssel. 
Nekünk köteleségünk és jogunk itt várni 
és remélni. Nem ingyen vonultunk véres há­
borúkba, nem ingyen égettek és vertek ránk 
bélyeget a forradalmak, nem ingyen ért ül­
döztetés és hajsza, ez a föld a mi földünk, 
ez ország a mi országunk és mindenhol, ahol 
magyar fájdalom és munkásbánat tanyáz, 
lesz még öröm és vigasság is. Az a kis Sze­
der András, ha Vesztvirzsiniában születik 
is, az én unokám, egyszer felnő és kiváncsi 
lesz arra az országra, ahonnan az édesany­
ja, nagyszüleje való, kiváncsi azoknak a 
fáknak suttogására, amelyek az ő szüleinek 
szülőföldjén hajtanak virágot, — és vissza 
fog jönni, mert vissza kell jönnie. Látni 
kell neki Magyarországot és látni kell Kis­
pestet, mert ember és mert még unokáinak 
unokái is számon tartják azt a földet, ahon- 
nak őseik utrakeltek és még évszázadok 
után is odasóvárognak és csatákban — most 
láttuk! — életükkel harcolnak érte. Igaz, 
nem igy tanultuk ezt a szocializmusban, a 
szervezetekben, — de az életben igy van. És 
nekünk várnunk és fogadnunk kell őket. El 
kell viselnünk csapásokat, amiket nagyra- 
vágyás, vakság, gonoszság, félrevezetett és 
megvaditott tömegindulat zudit ránk, vé- 
reznünk kell és sírnunk, de földünket el­
hagynunk nem szabad....... Mert ki marad
itt, ha azok mennek el, akik véreztek és 
könnyeztek érte? Ti is vissza fogtok jönni, 
ha visszadja ennek a magyar földnek a bol­
dogságát, az örök boldogság két hegycsú­
csa, amely az emberek menyországát tart­
ja: a munka és a szeretet.

Elhallgatott és a szavak betöltötték az 
alacsony szobát.
1920. julius 20.
Az amerikai magyar hány ászoki
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6 magyar bany ászlap

Fontos értesítés.

Már megkezdtük a párat­
lanul érdekes tartalommal 
biró és gyönyörül kiállítású 
1921-ik évi naptárunk szét­
küldését. Majdnem bizonyos, 
hogy Uj esztendő napjára 
már minden olvasónk és elő­
fizetőnk kézhez kapja a nap­
tárt.

Kérjük mindazon előfize­
tőinket, akik a postaköltsé­
get még nem küldték be, 
vagy akik előfizetéseikkel 
hátralékban vannak, küldjék 
Le mielőbb a 25 cent posta­
költséget és rendezzék hát­
ralékaikat, hogy a naptár 
szétküldése semmiféle fenn­
akadást ne szenvedjen.

A hét története.

ÚGY LÁTSZIK, hogy a fiumei 
háború még sem lesz olyan operet­
té háború, mint amilyennek hir­
dették. D'Annunzio ez egyszer tel­
jes komolysággal állja Ígéretét és 
teljesen aláaknáztatta a szeren­
csétlen, jobb sorsra érdemes vá­
rost. Ha folytatja ellene az olasz 
kormány a háborút, mely tulaj­
donképpen nem annyira háború, 
mint kiéheztetési manőver, akkor 
a költő hadvezér felrobbantja 
egész Fiúmét. Igazán borzalmas 
még csak el is gondolni, hogy ezer 
meg ezer békés család élete függ 
most egy megkergült embertől.

EGYRE-MÁSRA alakultak a 
fegyverszünet aláírása után az uj 

j államok. Szinte előrelátható volt 
- azonban, hogy ezek a papír hatá- 
i; rokkal ellátott uj országok nem

Különféle furCS&SEgok Ó-hazai kerestetések.

AKIK PÁPÁBBAK AKARNAK 
LENNI A PÁPÁNÁL.

BOLDOG ÚJÉVET
Manafactulm Patent Company Í foKnak *“dni megélni és megállni. 
1133 Broadway, New York « A bomlás már meg is kezdődött.

POLACHEK ZOLTÁN \ (ie^r^ía köztársasága az első. a 
Főmérnök, • vörös csapatok már az uj ország
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A Közép-Nyugat egyedüli 
magyar hetilapja a

St. Louis és Vidéke
Szerkeszti: KALDOR KÁLMÁN 

EGY ÉVRE 2 DOLLÁR
Rendelje meg, vagy kérjen 

mutatványszámot e címen:

St. Louis és Vidéke
2023 SOUTH BROADWAY

St. Louis, Mo.

Szeretet hajó
és

F. WM. GERTZEN CO.
EMLÉKEZIK E NEVEKRE?

Boldog Karácsonyt, jelentet- j 
tek ezek övéinek.

A “SZERETET HAJö”-val 
küldött tízezernyi csomagot e 
régi jőnevü kipróbált cég-, szál­
lította és kézbesítette fciány 
nélkül.

Az otthoniaknak rendszeres, 
állandó segítségre van szüksé­
gük. ön megtanulta. ki>:4 bíz­
hatja megnyugvással a csoma­
golt biztos szállítását.
Ruhaneművel, élelmiszerrel, 

és nyersanyaggal
továbbra is segíteni kell szere­
tettjeit. Küldjön olyan gyak­
ran ilyen csomagot haza, amint 
teheti, — ezzel jobban segít, 
mintha pénzt küld.
Minden csomagért teljes felelős­

séget vállalunk.
Jöjjön személyesen, telefo­

náljon vagy Írjon szállitási'ára- 
inkért és bővebb felvilágosítá­
sért.

F. Wm. Gertzen Co.
Gertzen Bldg. M. 70 West St.

NEW YORK, N. Y.
Phone: Rector 4797 

Referenciák a következő ká­
bel: “Csomagok sértetlenül
megérkeztek Budapestre, Or­
szágos Gyermekvédő Liga.”

z «■

I Keresünk :m
BÁNYÁSZOKAT

LADOLÓKAT
KOKSZHUZÓKAT
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6 és fél láb magas tiszta szén. 
Sílift és (lrift bányák. Nincs gáz, 
nyitott lámpa — nincs viz — jó 
palló — biztos tető. Villamos 
emelőgépek, legmagasabb munka­
bér

Nincs munkazavar, nincs sztrájk. 
A szenet mérik és tonnánként 
fizetik. Az embereink kéthetenként 
85—ioo dollárt keresnek.

Jó házak villamos világítással, 
a rent $1.50 szobánként egy hó- 
napra. Tó ivóvíz, zöldségkertre 
eleg hely. Modern fürdőházak, 
billiárd, protestáns- és katholikus 
templomok, kitűnő iskolák.

A magánosok családoknál bur- 
dolhatnak. öt bányánkban és 
1400-náJ több koksz kemencénk­
ben állandó a munka. Nincs káré-

Kokszhuzók kéthetenként $75— 
$no dollárt keresnek.

Muffolókra nincs szükség, csak 
állandó munkások jelentkezzenek.

Nincs szükség hosszas levele­
zésre — meg fogja szeretni a 
helyet — jöjjön készen munkára.

nak sem elegendő katonája, sem 
lőszere és fegyvere nincsen, hogy 
eltéríthesse Htjából a fenyegető 
vörös hullámot.

BUDAPESTEN állandóan ülést 
tart a jóvátételi bizotság, melyet 
a szövetséges államok küldtek ki. 
Attól tartunk, hogy szegény Cson- 
kamagvarországra teljesen hiába­
való volt ezt a bizottságot kikül­
deni, mert a jóvátétel azzal veheti 
csak kezdetét, ha Magyarország 
nemcsak elvesztett területeit kap­
ja vissza, hanem mindazt is, amit 
a románok, csehek, és szerbek el­
raboltak tőle. Már megállapítot­
tak, hogy a különböző oktalan és 
rablásra irányuló megszállások 
Magyarországnak több mint 80 
milliárd koronájába kerültek. Ma­
gyarországnak 15 milliárd hadi­
sarcot kellene fizetni, a neki oko­
zott kar azonban ötször annyi. A 
jovateteli bizottság tagjai nagy 
megütközéssel vették ezt tudomá-! 
sül, mert ime, az áldozatnak kell 
majd kapnia valamit, a helyett,! 
hogy ismét elvennének tőle vala- I 
mit. Hogy ki fogja megfizetni 
Magyarországnak kárát, az nagy 
kérdés. Talán a becsületes oláhok, 
akik ennek a borzalmasan nagy 
összegnek kilencven százalékát 
raboltak el a vérében fekvő, tehe­
tetlen országtól, ’ vagy a derék 
szerbek, akik szintén tele zsebbel 
ávoztak, vagy talán a csehek, akik 
még most is magj-ar gabonán híz­
nak. Valószínűleg a nagyharang­
ra marad ennek a háborús kárnak 
kifizetése is.

KONSTANTIN görög király 
megérkezett Görögország főváro­
sába, Athénbe. Három napra fel­
függesztették a szerencsétlen ha­
lállal véget ért Sándor király fe- 
teOi gyászt, hogy az ünnepségeket 
sehol se zavarja a fekete gyász 
szine. Az antant azonban sehogy 
sem tudja elhinni, hogy a nemze­
tek ligája sem tudta megakadá­
lyozni Konstantin király visszaté­
rését és a görög nép, enyhén szól­
va, fütyült minden fenyegetésre 
es kijelentette, hogy Görögország-! 
bán a görög nép az ur, nem pedig 
idegen országok államférfiak Gö­
rögországban mar nem az első ve- 
reség érte a Nemzetek Ligáját, 
mér sokkal' előbb csődött mondott 
sok minden tekintetben rendel­
kezése es alaposan bebizonyult. 
ho?v a Nemzetek Ligájára jelen 
alakíahau nincsen semmi szükség.

LUXÉNBURGBAN kitűnő volt 
mindiqr a viszony a hadsereg1 és a 
nolca rsag között. A luve nhurgi 
köztársaságnak ugyanis 175 em­
berből és hat tisztből állt a hadse­
rege. A nemet, ma^var, oisztrík 
hadseregeket a versaillesi br'kekö-

Tisztelendő Frank E. Miller­
nek, a chicagói első baptista 
templom lelkészének szobrot kell 
emelni, ő az a fehér holló, aki pap 
létére sokkal szabadabban gon­
dolkozott, mint egyházközségé­
nek vezetői emberei és inkább 
otthagyta híveinek seregét, sem­
hogy elveit feláldozta volna. Mil­
ler tisztelendő ur hívei között szá­
mos olyan akadt, aki a maga rö­
vidlátó eszméit másokra is rá 
akarta tukmálni, aki a színházat, 
ártatlan kártyajátékot baráti kör­
ben, táncot, vig zenét, halálos 
bűnnek tartott, de Miller tiszte­
lendő ur ennek éppen az elenkező- 
jét vallotta és otthagyta faképnél 
csodálkozó híveit, mint Szent Pál 
annak idején az oláhokat. Nem 
akart továbbra is lelkésze marad­
ni egy olyan egyházközségnek, 
ahol minden bünszámba megy.

ami a fogát kitörte. A biró óva- 
i tosan kihúzta a kemény valamit 
és megállapította, hogy az nem 
más, mint egy körülbelül egy ka- 

■rátos gyönyörű gyémántkő. Ho­
gyan, miként került a kő a szi­
varba, azt nem lehetett még meg­
állapítani, de annyi tény, hogy 
mindkét fél, a károsult és a boltos 
is magának követeli a követ. 
Crawford azt hangoztatja hogy ő 
megvette a szivart úgy ahogy van. 
igy hát az is az övé, ami benne 
van. A boltos viszont azt vitatja, í 
hogy nem vette meg, mert vissza­
követelte a pénzét, sőt még kárté
ritést is akar kitört fogáért. A

GAZDAG EMBER LÉTÉRE IS 
NYOMORGOTT.

rendőrbiró maga sem tudott Íté­
letet hozni és a követ egyelőre 
bűnjelként tartotta vissza és a fe­
leket a rendes peres útra utasítot­
ta. Hogy mi lesz ennek a legújabb 
furcsa pernek a vége, azt senki 
sem tudja, de annyi bizonyos, 
hogj' csakis valami salamoni íté­
lettel lehet lesz eldönteni a kér­
dést.

! ÚJFAJTA SZÉLHÁMOSKODÁS

William Girth jómódú ember 
volt, rendesen élt, és bankjában 
állandóan legalább is húszezer 

! dollár szerepelt a számláján javé­
ira írva. Egy szép napon Mr. Girth 
! teljesen elvesztette az emlékező 
tehetségét. Valahol egy egészen 
idegen városban találta magát, 
nem tudta a nevét, nem tudta a 
múltját és az orvosok sem értek 
célt kezelésével. Végre is kikerült 
a kórházból, mint gyógyíthatat­
lan s nehéz kézimunkával keres­
te meg a kenyerét. Legutóbb azon­

ban, mint annyi mást, őt is letet­
nék, és rá köszöntött a teljes nyo­
morúság. Éhezett és fázott, de 

:ugy látszik, hogy a nagy testi 
szenvedés helyreállította lelki 

i egyensúlyát. Lassan-lassan vilá­
gosodni kezdett az elméje, rájött, 
hogy kicsoda ő tulajdonképen, 
emléke*.ni kezdett nevére, lakásá­
ra, üzletére és mikor táviratot me­
nesztett bankjába, onnan megjött 
a válasz, hogy a kamatokkal 
együtt körülbelül 27 ezer dollárt 
kezelnek most a számláján. Girth 
mar átvette ismét üzlete vezeté­
sét. és olyan egészséges mint a 
makk, csak egy kicsit lefogyott 
az utóbbi hónapok alatt.

A MUNSÁJN MINT GYÓGY­
SZER,

George Smith, Huntington, W. 
^ a.-i lakos f iz év előtt elvesztette 
a beszélő képességét. Tiz év óta 
egy hangot sem hallott tőle senki 
és csakis Írásban érintkezett is­
merőseivel s csaladjával. Pár nap­
pal ezelőtt egy barátját kísérte 
haza késő este. Kissé hűvös volt 
és barátja beinvitálta a lakásába, 
ott azután egy pohárka sajátké­
szítésű erős pálinkával kínálta 
meg az at fázott Georgeot. George 
nem kerette magát és egyszerre 
lehajtotta a pohár szeszt. Szokat­
lanul erős volt az ital és George 
alaposan krákogott, köhögött, 
mig egyszerre csak azon vette 
észre magát, hogy beszél. Kissé 
mély hangon és szakadozva jött 
ki torkából az első pár szó, de 
most már úgy beszél, mintha so­
hasem lett volna néma világéleté­
ben. George Smith, most szentül 
meg van győződve róla, hogy né­
maság ellen az erős, otthonkészült 
pálinka a legjobb orvosság.

i New } oorkban, ebben a nagy 
; hábelben sok minden megtörtént 
jmár a könnyenhivő emberekkel. 
Se szeri, se száma azoknak a ma­

gyaroknak, akik pénzcsináló gé- 
jpet vásároltak, vagy felültek a ta­
lált aranygyűrű meséjének, mely 
végül is réz volt. minap azonban 
minden szélhámost felülmúlt egy 
minden hájjal megkent new yor 

jki fiatalember, még talán azt. is, 
jaki a brooklyni hidat, adta el egy 
| pár dollárért egy hiszékeny fa­
lusinak. New York egyik terén 
egy háborús tank (páncélos auto- 
szekér) volt kiállítva és a közel- 
mult háború eme emlékének min­
dig számos bámulója akadt. Al­
konyaikor egy fiatal ember állt a 
tank mellett, nekikönyökölve. 
Odaténfereg egy öregebb, szakál­
las falusi ember, akiről száz mért­
földről is leritt, hogy farmer és 
alaposan körüljárta a gépet, meg 
nézte jobbról is, balról is. Azután 
megkérdezte a fiatal embert, hogy 
mi ez, mire a fiatalúr elmagjmráz- 
ta, hogy háborús emlék, de most 
cskavaskent adják el. A farmer er 

re rögtön felkínált neki érte 250 
dollárt. A fiatal ur állta a vásárt, 
a farmer kifizette a vételárat,

1 nyugtát kapott róla és azzal vál­
tak el, hogy még aznap vagy más­
nap elszállíthatja. Óriási volt a 

I felháborodása a vásárlónak más­
nap, midőn megjelent egy sofőr­
rel és el akarta a gépet vitetni, 
de egy véletlenül arar járó rendőr 

! meghiusitotta a vásárt.

Mihály Tamás Budapest II. 
Bimbó utca 9, keresi testvérbáty­
ját Mihály Ferencet, és öccsét Mi­
hály Istvánt, akik körülbelül 14 
évvel ezelőtt vándoroltak Canadá- 
ba. Aki tud felőlük Írja meg cí­
meiket Mihály Tamásnak.

Wachter Alajos magyar bá­
nyász testvérünk, aki jelenleg Bu­
dapest VI. Rózsa utca 79, I. em. 
12 ajtószám alatt lakik, keresi 
Sneider Lujza nevű rokonát, aki­
nek utolsó tudott eime, Passaic, 
N. J., Parker A ve. 63 szám alatt 
volt. Aki tud felőle lépjen érint­
kezésbe Wachter Alajossal.

Wakits Istvánná, szül. Mihály­
ka Mária, (Gyömrő, Dobó utca 
27, Pestmegye) keresi nagybányai 
születésű nagy bátyját, Petrován 
Györgyöt. A keresett nős, most 
körülbelül 55 éves, felesége neve 
Papp Róza. 22 év óta laknak 
Amerikában és legutóbb Cleve­
landiéul laktak. Foglalkozása bá­
nyász. Aki tud a keresett felől 
kérjük Írja meg a címét Wakits- 
nénak.

Tichler Ödön, Budapest, (VII. 
Ilernád utca 8 II. em. .15.) keresi 
bátyját Tichler Imre eleetro tech­
nikust, aki 1907 március 3-án in­
dult el Amerikába, New Yorkban 
telepedett meg, utolsó lakása 1650 
Webster Ave. New York -volt. Itt 
Amerikában meg is nősült, fele­
sége neve Kiinger Mária. 1915 no­
vemberében irta anyjának az utol­
só levelet és azóta aggódó család^ 
ja semmit sem tud róla. Kérjük 
mindazokat, akik ismerik, irjanrji 
vagy Tichler Ödönnek vagy ne­
künk.

ÓHAZAI LEVELÜK VAN A 
KÖVETKEZŐKNEK:

KINEK VAN IGAZA.

FOGAS KÉRDÉS.

Majdnem mindenkivel megesett 
már, hogy a moziba vagy színház­
ban nem látott semmit az előadás­
ból, mert hatalmas, tollas kala­
pos hölgy ült előtte, aki semmi 
áron sem akarta levenni kalapját. 
Egy baltimorei moziban is ez tör­
tént egy fiatal emberrel. Párszor 
megkérte az előtte ülő hölgyet, 
hogy vegye le a kalapját, de hiá­
ba. Erre elővette a kését és e"v

tés értelmében le kell szállPayii. de

JANISON C0AL& 
COKE COMPANY
MAIN STREET 211 M.

GREENSBUkG, Pa

a luxemburgi hadsere? létszámát, 
emeltetni akarja az -antant. 17 5 ka­
tona helvett 2500 főuvi <rhat|sere- 
cet kell a kis k ö zt ,á r s a s é nm k lé
tesiteni os az pllenzpfri ké^vi-pe^lc 
tiizzel-vaseal ellene vannnak • i ]ét-

-

számemelésnek. r 
biztos csődbe juttatná 
"ot. Reméliiik. ho^v Luxé 
elől jár maM a iá példával 
oTóo-szík a iöWíhen is a 175 
bői, hat tisztből álló hads

szerintük
az

William Crawford betért egy 
sarH szivaros boltba szivart ven­
ni. Mit sem sejtve harapta le a 
szivar végét, de vesztére. Nagyot 
kiabált es e"vik első fo^a máris a 
földön hevert. Valami ékte7en ke­
ménybe harapott és a harapásba 
ki+örf a fo<*a is. Lármát osanott, 
rendőrt hivatott és a rendőr nem 
tudva közöttük békét ter°Tnteni. 
az e'm'jz társasónrot a rendőrbiró 
n7é vitte. Crawford k*rléritést 
kö'-p+eP. a sz'var eladójától és át- 
nvnjtotta a szivart, melvben még 
benne volt az a kemény valami is.

nyisszantással levágta a hölgy ka­
lapjáról a bokrétát. Természetesen 
nem maradt annyiban az ügy, a 
hölgy rendőrt hozatott és az egész 
társaságot előállították. A rendőr- 
bíró igen bölcsen kijelentette, 
hogy büntető ügyről szó sem le­
het, csak polgári kártérítést köve­
telhet a hölgy a kalapját ért ká­
rért, a tettest tehát nem tartóz­
tathatja le. így hát a polgári bíró­
ság fogja eldönteni, hogy kinek 
van igaza. A fiatal ur mindeneset­
re helyesen járt el, mert ha több­
szöri udvarias felszólítása dacára 
sem volt az illető hölgynek annyi 
joizlese, hogy belássa, miszerint 
más is szeretne látni az előadást 
a pénzéért, akkor bármilyen esz­
közzel is segíthetett magán és 
amint latjuk meg is tette. Egészen 
bDonvos, hogy az ügyben érde­
kelt hölgy nem fog bokrétás és 
tollas kalapban a színházba menni 
ezentúl, mert a lecke használt ne 
ki.

Szűcs Mihály (Sagamor, Pa. 
Box 16), Kovács József (Ede- 
lényből), Louis Antal,, (Barkaso- 
voból), Therezia Shin (Bereg- 
leányfalvárói), Jule íSchellenberg, 
(East Pittshburg, Pa.), J. E. Ha 
lász (Bátyúból), Botos Juliskától 
Nagybányáról levele van nagy­
bátyjának, nevét nem irta a bo 
ritékra, Tóth József (Nagybányá­
ról), Szabó Gábornak (Panyolá- 
ról, Farkas Antalnak (Győrből) 
Brugós Máriának (Szalacsról) 
Steve Kocsisnak (Szikszóról) 
Mike Rajtliknak, (Boswell, Pa.) 
Bakos Imrének, (Franklin Fur- 
nace, N. J. Kis Terenyéről, Kele­
men István (Nagybarkaszról),

| Földvári Miklósnénak (Izbugyá- 
jról), Veréb Imrének (Szikszóról). 
Kielemen István ( Nagyba rkaszz- 
ról), Oláh Jánosnak (Szendrőről) 
Kovács Sándornak (Budapestről), 
Lovas László (Lovas Józseftől), 
John Demko (Felső Vadászról), 
Rus Julinak (Ragla, Romániából), 
Veréb Imre (Homrogdról), Gebe 
István (Várhoszurétről), Csáki 
Sándor, (Dombrádról), Kecske­
méti István (Szikszóról), Tóth 
Sándor Budapestről levelet irt az 
apjának, nem irta föl a borítékra 
az apja nevét és címét,, Kelemen 
István (Ménfőről) Németh József 
(Győrről).

Csutora Istvánnak Szénéről, 
Csutora V iktoriától, írja meg cí­
mét és elküldjük neki a levelet.

A fenti leveleket, január else­
jéig fogjuk, kezelni, azután mind 
visszaküldjük a feladónak, arra 
kérjük tehát olvasóinkat, ha tud­
nak a fentiek hollétéről, írják meg 
nekünk, vagy tudassák az illetők­
kel, hogy leveleiket elküldjük ne 
kik, ha megírják pontos jelenlegi 
pontos címüket.

1920. DECEMBER 30.

flNTC

& AMERICAN CINÉ
JOHNT SERVICE WITH

Indul
New Yorkból

NEW YORKTÓL—HAMBURGIG
a legrövidebb ut New Yorktól Középeurópáig.

s. s ‘ MOUNT f!T,AY” ezelőttVUTN 1 VL.AI “PRINCE EITEL FRIEDRICH”

KEDDEN, FEBRUÁR 1. i d. u. 2 órakor 
KEDDEN, MÁRCIUS 8. L a North River 
KEDDEN, ÁPRILIS 12. f 7 sz. kikötőből 

A S. S. HANSA, (ezelőtt Victoria Luise) és uj hajók, melyek most 
épülnek, hetenként indulnak.

S. S. “MOUNT CÁRRÓL” S. S. “MOUNT CLINTON”
S. S. “FRIESLAND” s. S. “VOUTLAND”

2, 4, és 6 ágyas szobák vannak e hajón. Külön ebédlők, dohányzók 
és nappali szobák vannak a sétafedélzeten 

a III. osztályú utasok részére.
Fentartott jegyekért Írjon akár melyik meghatalmazott ügynökhöz

vagy
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EGÉSZSÉGES BÉBI 
BOLDOGGÁ TESZI ANYJÁT.

Megfelelő táplálék és megfelelő gondozás 
minden bébit erőssé és egészségessé tesz. 
Ha nem tudja bébijét szoptatni, első gon­
dolata legyen

v

LE BRAND
(CONDENSED MILK)

Három nemzedéken át anyák ezt használ­
tak, ha a saját tejük nem volt kielégítő. 
Majdnem mindig a bébi gyorsan és észre­
vehetően fejlődik, ha EAGLE BRAND-cl 
táplálják.
Minősege, tisztasága és olcsósága az F.AOLE 
BRAND-ct 1 ogalkalinasabbá teszi asztali és ház­
tartási célokra. Vegyen egy dobozzal még ma 
és használja ép úgy, mintha tejet és cukrot 
használna, ezáltal függetlenné lesz a tej drá­
gaságtól és cukorhiánytól. Nagyszerű izt ad a 
kávénak, caeaonak és csokoládénak.

áre-

Ha^ a bébi nem fejlődik súlyban és nyugtalan, 
küldje be még ma az alanti szelvényt és mi in­
gyen küldjük Baby Book cimü füzetünket és 
táplálási utasításainkat magyar nyelven.

THE BORDEN COMPANY
NEW YORK.

Alapítva lS.>7-ben.

Paffja ki ezt a vényt. Jegyezze me* melyik 
konyveeskét akarja és adja postára MÉG MA.

Mr*
Street .........................
Baby Welfare Book

City ...........

State...........
Recipe Book

No. 3 £
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VISSZAJÖTT LEVELEK.

STEVE BELLA
MAGYAR BÁNYÁSZ SZTOROS

SHARPLES, W. VA.
Ruhanemüek, cipő, kalap és mindenféle magyar hazai cikkek 

Araimat összehasonlíthatja bármely West Virginiai üzlet áraival 
és rneg fog győződni, hogy az én áraim sokkal olcsóbbak, mert én 
káré számra vásárolom az áruimat.

Postai rendeléseket pontosan és gyorsan elintézek.

Steve Daniko (150 Second 
Street, Passaic, N. J.) Steve Sá­
ros! ÍEthel, W. Va.), Sziki And­
rás (Mason Town, Box 26), Gál 
Vineze (Majestic, Ky. Box 92), 
Joseph Danyiko (Box 474 Rossi- 
ter, Pa. Buckeye Road, Cleveland, 
O.) John Varga (Sharpless, W. 
Va.), Joe Szabados (Holdén, W. 
Va., Box 461), leveleit a posta 
visszahozta, mert nem lehetett ne­
kik kézbesíteni. Kérjük iriák meg 
pontos címeiket, hogy elküldhes­
sük ismét a leveleket nekik.

S, S. SAXONIA, 14,300 TONNÁS
A LEGNAGYOBB HAJÓK DIBEKT HAMBURGBA

INDUL JANUÁR 22-ÉN.
Kabinjegy ára ..............................  $180.00
Harmadosztályú jegy ára.......... $125.00

és $5.00 hadiadó
3-ik osztályú jegy Passauha Hamburgon keresztül $129.20 

és $5.00 hadiadó

Városában van helyi Cunard ügynökség, keresse fel.
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Magyarországi hírek
MEGGYILKOLTAK EGY HA- 

JÓST A DUNÁN.

' i Az Uj Nemzedék november 
20-iki számából.

Minap éjjel az Erzsébet-hid 
alatt állomásozó Taca nevű szerb 
hajón ismeretlen tettes leszúrta 
Jovanovics Mikola hajóst. A rend­
őrségre beérkezett jelentés sze­
rint, Csüdör, Bedő és Ludányi ne­
vű határrendőröket, mikor a hajó 
előtt elmentek, a hajósok megtá­
madták. Ebből dulakodás keletke­
zett, később egy Farkas nevű ha­
jós rátámadt az egyik rendőrre, 
atd minthogy látta,, hogy a nagy 
sötétségben a dulakodók elhúzód­
tak, maga is eltávozott. Egyszei 
csak segélykiáltások hallatszottak 
a hajóról s a hajóra besiető rend­
őrök leszúrva találták Jovano­
vics Mikolát. Azonnal étesitették 
a mentőket, akik kivonultak, de 
csak a beállott halált konstatál­
hatták. A rendőrség a szerb kö­
vetséggel egyetértésben megindí­
totta a nyomozást.

SZÉNHIÁNY MIATT ÖT MA­
LOM ÜZENETE SZÜNETEL.

A halpiacon ritkán látott a bő­
ség harcsában, pontyban, süllő­
ben, csukában. A süllő kilója 90, 
jegelt harcsa 80—110, vágott 
harcsa, csuka 60, apróbb ponty 
40—50 korona.

A Magyarország november 
27-iki számából

ILLY LÁSZLÓ PERÚJÍTÁSÉRT 
FOLYAMODIK.

A Magyarország november 
20-iki számából.

Még mindenki előtt emlékeze­
tes, hogy a Club-kávéházbeli első 
rombolás és vérengzés után a bu­
dapesti büntetőtörvényszék mint 
rögtönitélő bíróság Illyt lázadás 
büntette címén tizennégyévi fegy­
házbüntetésre Ítélte. Uly László 
nemrégiben perújításért folyamo­

st dott a büntetőtörvényszékhez és 
kérelmében azt hangoztatta, hogy 

rögtönitélő bíróság cselekmé- 
S^S^ynyét tévesen minősítette lázadás- 

- ; iák. A bíróság ezeket a kifogáso- 
már a tárgyalás folyamán mél 

‘y; atta s minthogy perújításnak csak 
kkor van helye, ha az elitéit uj 
izonvitékokat tud felhozni javá- 

, alig hihető, hogy Illy ujrafel- 
íyiaS^lételi kérelme sikerre vezet. A 

úrujitással egyidejűleg Uly vé- 
yje beadványában kérte a korona 
yészséget, hogy a rögtönitélő 

Bíróság szerinte sérelmes ítéletét 
a ni. kir. Kúria előtt per orvoslat tál 
támadja meg. Illy László bűnügyé 
nek aktái még nem zárultak le, 
sőt a királyi ügyészség most újabb 
indítványt készít a Club-kávéház­
beli eseményekkel kapcsolatban 
és ebben Uly László ellen gjTil- 
kosság büntette címén kér vizs­
gálatot.

A Budapesti Gőzmalom uj tele­
pe, a Gizella-malom a Concordia, 
Viktória és a Henger-malom meg­
állt. Az öt malom szénhiány miatt 
volt kénytelen beszüntetni az üze­
mét.

A malmok már napok óta küz- 
ködtek a szénhiánynyal de mindig 
sikerült nekik annyit szerezniük, 
hogy nagynehezen fenn tudták 
tartani az üzemet, azonban nem 
érkezett szén a malmokba és igy 
kénytelen volt mint az öt malom 
megállítani a gépeket és az üzem 
fennakadt.

Nyomban jelentés ment a ke­
reskedelemügyi és közélelmezési 
miniszterekhez.

A két miniszter nyomban érint­
kezésbe lépett a szénkormánybiz- 
tossággal és

a szénkormánybiztosság híven a 
miniszterek utasításához,, a 
Máv. tartalékszenéből utalt ki 
a malmok részére annyit, hogy 
ha nem is valamennyi de egy­
két malom újból megkezdheti 
a munkát.
A lipótvárosi teherpályaudvar­

ról szállítanak szenet a malmok­
nak és igy remélhető, hogy a ga­
bona feldolgozásában nem lesz ko- 
mclyabb fennakadás.

A budapesti öt malom heti szén­
szükséglete 125 vaggon és ebben 
a szűkös szénhelyzet ben bizony 
nagyon nehezen tudják megkapni 
a teljes üzem fentartásához szük­
séges szcnmenyiséget, igy történ­
hetett meg, hogy nem tudtak hoz­
záfogni az őrléshez.

ÖTVENFILLÉRES PAPÍRPÉNZ
(A Pesti Napló nov. 25-iki 

számából.)
A huszfilléres papírpénzen kí­

vül ötven filléreseket is fog kibo­
csátani a postatakarékpénztár. Az 
ötvenfilléres papírpénz már a jö­
vő héten forgalomba kerül. — Itt 
említjük meg, hogy a papiros 
huszfill érésekkel egyidejűén a 
pénzügyminisztérium vashuszfil- 
léreseket is hozott forgalomba, 
töb millió értékben, amelyeknek 
kiad&sát az állampénztár és a 
Postatakarékpénztár ugyancsak 
tegnap kezdte meg.

MOSON VÁRMEGYE AZ EL- 
SZAKITÁS ELLEN.

Moson vármegye törvényható­
sági bizottsága rendkívüli köz­
gyűlést tartott, amelyen kifeje­
zés adott a magyar szent koroná­
hoz való törhetetlen hűségének. A 
közgyűlés tiltakozott a vármegye 
területe nagyrészének elszakitása 
ellen és kérte a kormányt, lépjen 
közbe a szövetséges hatalmaknál. 
Állást foglalt továbbá a törvény­
hatósági és képviselőtestületi vá­
lasztójog radikális rtformja ellen 
és kérte a választójog radikális 
reformja ellen és kérte, hogy a 
választójog végleges rendezéséig 
átmeneti törvény forn^ájában sza­
bályozzák a kérdést. A törvényha­
tóság fenn kívánja tartani a viri- 
lizmust.

Szerkesztői üzenetek.

Egy decemberben kelt levelet 
hozott a posta, melyben azt Írja 
egy testvér, hogy a $2.50 centes 
előfizetési dijat már beküldte. 
Sem a nevét nem irta meg, azon­
ban, sem azt, hogy hol lakik. Kér­
jük tehát, hogy írjon nekünk még 
egyszer.

Stibinger John, Nanty Glo, Pa. 
Hálásan köszönjük elismerő so­
rait. Gyakran ér minket igaztalan 
támadás is és éppen ezért jól esik, 
ha testvéreink jóindulattal és sze­
retettel emlékeznek meg rólunk. 
Boldog ünnepeket!

Májkher János beküldötte 
a naptárra a 25 centet, de nem 
irta meg levelében a címét, kérjük 
közölje azt velünk, hogy a nap­
tárt megjelenésekor elküldhessük.

Breuer Jenő, Újpest, Kisfaludi 
utca 6, levelet irt unokatestvéré­
nek Mrs. Max Loventhalnak, aki 
állítólag New Yorkban lakik. A 
levelet átveheti nálunk, vagy ha 
megírja címét, elküldjük neki.

L. L., Warfield, Ky. Készséggel 
eleget teszünk kérésének és közöl­
jük a helyreigazítást, de Ön az 
oka nagyrészt a megtörtént téve­
désnek, mert leveléből nagyon 
könnyen azt lehetett megállapíta­
ni, hogy a gyűjtés a lapunkban 
említett célra történt. Gyűjtést 
minden indoklás nélkül, az ada­
kozók neveinek felemlitésévcl

loea

Van szerencsénk szives tudomására adni, hogy alábbi címen fiók üzletet nyitottunk, ahol
Külföldi pénzek beváltásával 
Külföldi kötvények és Liberty Bondok eladásával 
Bármilyen elsőrangú biztosított kötvények áruba 

bocsátásával fogunk foglalkozni.
Posta vagy kábel utján pénzt küldünk a világ minden részébe.

A világ minden részére adunk el hajójegyeket, akár innen, akár más kikötőből akar elindulr 
Kerjen felvilágosítást tőlünk, miként vásárolhat Szabadság Kölcsönkötvényeket va*- 

bondokat részletre nálunk. u **

Minden levélre és kérdezősködésre azonnal válaszolunk anélkül, hogy a legcsekélyebb 
kotelezettseg is terhelné önt. 5 J %

Jacob Harri§ & Co.
AVENUE B ÉS 6-IK UTCA SARKÁN, NEW YORK CITY

Főiroda: 40 Exchange Piacé New York City

a
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LEÉGETT SZÉKELY FALU.

FAGY ÉS DRÁGASÁG A NAGY­
CSARNOKBAN. ..

(Az Est nov. 27-iki számából.)

HETVEN BETÖRÉS TETTESE.

Az Est nov. 21-iki számából.

s »

Az államrendőrség detektivjei 
egy hírhedt és régóta keresett be­
törőt és besurranó tolvajt fogtak 
el Szolnokon. Az tutóbbi időben 
Budapestről és környékéről töme­
gesen érkeztek feljelentések egy 
20-23 év körüli borotvált arcú ele­
gáns fiatalember ellen, aki a laká­
sokból ruhaneműt és más holmit 
vitt el. A személyleirás alapján a 
rendőrség megállapította, hogy 
nem lehet másról szó,, mint Wabró 
Gyuláról, akit 1914-ben három 
évi börtönre Ítéltek s aki kiszaba­
dulása után egy uradalomban 
mint irodatiszt kapott alkalmazást 
Mintegy hetven feljelentés érke­
zett az ugyanazon személvleirásu 
betörő ellen. Többnapi nyomozás 
után a rendőrség megállapította, 
hogy Wabró elmenekült Budapest 
ről. Megtudta a rendőrség azt is, 
hogy Wabró egy Andrássy-uti bor­
bély közvetítésével levelezik itt­
lakó édesanyjával. Egy ilyen le­
vélből megállapították, hogy Wab 
ró Békéscsabán van. Horváth de­
tektív leutazott Békéscsabára, a 
hol megtudta hogy Wabró egy ot-. 
tani vendéglős leányát eljegyezte, 
de azóta Szolnok felé utazott. v 

...detektiv utána ment s a szóino1-: 
Uomáson sikerült e!fogn:a. he 

i a főkapitányságra a hol f 
x>b • huszo'

A dunaparti gyümölcspiacon a 
kofákon kívül sehol egy lélek. A 
nagy hideg a zöldségpiacot is ke­
ményre fagyasztotta. Dér, zúzma­
ra föd mindent. A kárt, amit a 
fagy okoz, csak be kell valahogy 
hozni. Egyszerű számítás: felemel­
ték az árakat. A zeller, kalaráb, 
céklarépa, kel. vöröskáposzta, pa­
raj, dió, szőlő, minden megdrá­
gult. A burgonyahiány nagyon 
érezhető. Itt-ot árulnak 5, 5.50 ko­
ronás áron egy zsákravalót, a 
krumplisbódékban alig van vala­
micske ebből a legszükségesebb 
fazékbavalóból. Az árak különben 
ezek: A gyümölcspiacon az alma 
kilója 12—40. A 12 koronás olyan 
is. Körte 25—50, dió 60, szőlő 60. 
A zöldségpiacon a vöröshagyma 
kel 10, vöröskáposzta 13, paraj 
2—22, cékla 7, sárgarépa 5, petre­
zselyem 7, bab 22—30 korona.

A csarnok-tér baromfipiacon a 
ponyvákkal rongyokkal betakar­
gatott ketrecek jószágaira senki 
sem éhes. A rudakon függő 100— 
120 koronás nyulakra sem, legfel­
jebb az éjszaka lakmározó patká­
nyai, a melyek óriási pusztítást, 
visznek végbe ugv a Csarnok-tér 
ketreceiben, bódéiban, mint a 
csarnok belsejében. A baromfi­
piac árai a régiek, a nóta is a ré­
gi : drága a vidék, drágán vesz- 
szük, drágán kell adnunk, a piac 
nem megy.

Tojás már 6.30 koronás áron 
sincs.

A vágott baromfihúst árulók­
nál még áll valahogy a vásár. 130 
koronáért kapni egy kiló hízott 
kacsát, libát.

A húspiacon csak a zsirféléknek 
van kelendősége, a mit már eleget 
lehet kapni. A 110 koronás mar­
hahúst, a 120 koronás borjut. a 
134 koronás sertést, a 130 koro­
nás malacot a közönség a hente­
sek, mészárosok nyakán hagyja. 
Ugv a hogy, még a birkahúst vá- 

“k. Ez most a legolcsóbb pe- 
9—80 koronáért kapni 

űr 1 °0, zsirszA-

(A Nemzeti Újság nov. 19-iki 
számából.)

Oroszhegy székely község le­
égett. A lakoság délutáni litánián 
volt a templomban és csak későn 
vette észre a veszedelmet, amikor 
már egész utcasor állott lángban, 
nem volt elegendő viz az oltáshoz, 
’gy minden mentési kísérlet ered­
ménytelen maradt. Elpusztult az 
oláh állami iskola épülete is.

CSEHEK A “MAGYARŐNTA’ 
ELLEN.

(Az Rst nov. 27-iki számából)

Besztercebányán cseh plaká­
tokat ragsztottak ki, amelyek sze­
rint a közhivatalokban, kereske­
désekben, utcán nem tűrik a “ma­
gyaromat”. A cégtáblákat ki kell 
cserélni tótnyelvü táblákra. Az 
utca neveket megváltoztatják, 
mert felszabadított respublikában 
es tiszta szlovák megyékben akar­
nak élni. Ezzel egyidejűleg a pla­
kátok kibocsátói a hős légionáriu­
sok durván inzultáltak egy úri- 
teáiét és több járókelőt, mert ma­
gyarul beszéltek az utcán. Igv 
dolgoznak a csehek a tiszta Bencá 
— Bystricáért és elfelejtik, hogy 
minél jobban csehesitenek, annál 
jobban magyarosítanak.

Mellon National Bank
IDEGEN OSZTÁLYA

PITTSBURGH, PA.
Magyarország bármely részébe 

továbbítunk pénzküldemé­
nyeket drafttel, postán vagy 
stirgönyileg.

A Magyar Postatakarékpénztár­
ba betéteket elhelyezünk s az 
arról szóló betétkönyvet ha­
ladéktalanul megküldjük a 
betevőnek, úgyszintén kiho­
zatjuk a postatakarékpénztár­
ban elhelyezett betétjeit.

Takarékbetétek után ka­
matot fizetünk.

M agyarrszágl főlevelezőnk:

ANGLO-OSZTRÁK BANK

BUDAPEST.

tessék beküldeni, azzal, hogy a 
gyűjtés ennek vagy annak az 
egyesületnek javára történt, ak­
kor nem lesz tévedés. Különben L. 
testvér, tévedni emberi dolog!

Frank Magyar. Nem tudjuk be­
szüntetni a lapot, mert nem ir+a 
meg a jelenlegi pontos cimét. Kér­
jük írja meg, hogy kérelmének 
eleget tehessünk.

Palágyi J. Cooper City, iMch. 
írja meg közelebbi cimét (utca. 
házszám), mert levele visszajött, 
közelebbi cim hiánya miatt.

Mary Orosz, Hammond, Ind, 
box 607 Charles Magyar, Beaver 
Point, box 30. Joseph Andik, 50 
Forest Street. Ingallis, Midi.,

! John Nagy, Orianna, Pa., box 36, 
leveleiket és újságjaikat vissza­
hozta a posta, mert a megadott 
cimen ismeretlenek. Kérjük Írják 
meg nekünk mielőbb jelenlegi 
\. ntos címeiket.

A. N. Morgantown, W. Va. Az, 
illetőnek van részvénye a Himler 
Coal Co.-nál. Azért nem kell raj1 a 
csodálkozni, hogy most a társaság 
ellen beszél, mert tudomásunk 
szerint most Katona ur telek hié­
nának csapott fel. Azt úgyis tudja 
ő is, hogy akármennyit beszél 
azért a vállalat virágzik és a rész­
vénye jó befektetés, bátran beszél 
hát, mert úgy reméli értéktelen 
lotjait a nép nyakába varrni. Cso­
da lenne, ha telekhiénák nem len­
nének ellenségeink és igy ezen az 
uron sem kell csodálkozniok. 
Egyébként “a karaván halad”.

S. A., Box 82, Worden, 111. írni 
fogunk az ügyben Passaicra és ha I 
lehet valamit tenni, értesíteni fog- { 
juk Önt levélben.

Stibinger János, Nanty Glo, Pa. 
Köszönjük szives jó kívánságait, 
higvje el Stibinger testvér, jól es­
nek az elismerő sorok. A kért nap­
tárt be fogjuk szerezni és el fog­
juk Önnek küldeni, mihelyt csak 
lehet.

Pálfalvy E. Dénes, Royalton, 111. 
Már több ízben foglalkoztunk ez­
zel a kérdéssel, minden esetre kö­
szönjük szives figyelmét és arra 
kérjük, hogy a jövőben is keres­
sen fel soraival, ha valami közér­
dekű dolgot vesz észre, mellyel ér­
demes és szükséges foglalkozni.

MÁR MEGKEZDTÜK A MAGYAR BÁNYÁSZLAP NAPTÁRÁNAK SZÉT­

KÜLDÉSÉT. - KÜLDJE BE HÁTRALÉKOS ELŐFIZETÉSÉT MIELŐBB.
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A SZERETET HAJÓJA 
MAGYARORSZÁGON.

MFRS-PATEHT-ŰO.
ÍRJON “Mi 
egy talál­
mány” és 
egyéb tudni­
valókról szó­
ló INOYE-
>Tlrr- Köny

Budapestről érkezett kábelhír 
jelenti, hogy a. gróf Széchenyi 
Lászlóné hajóján Magyarország- 

| ra küldött csomagok karácsony 
1 nanján már a címzettek kezében 
voltak. Az utolsó vaggonok de­
cember 17-én érkeztek Budapest­
re, úgy hogy még elég idő volt a 
csomagoknak karácsony előtti 

a.
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Budapest -- Californiában.
Az öi okos nyár hazájában, a napsugaras Californiában egy uj városka van alakulóban.
A város neve: BUDAPEST. A várost amerikai magyarok építik meg ön­

maguknak.
Az amerikai magyaroké lesz ott minden: a kereskedések, mészáros, borbély, cipész, 

szabó, órás és grocery üzletek, éttermek, hotelek és bankok. Magyar templomokban magya­
rul fognak imádkozni és magyar iskolákban magyarul is fognak tanulni a gyermekek.

BUDAPEST AZ AMERIKAI MAGYARSÁGÉ LESZ.
És a magyar város környékén amerikai magyar farmerek telepednek le. 

Magyar farmerek fogják táplálni, fejleszteni, nagygyá és virágzóvá tenni 
BUDAPESTET.

Negyvenezer aker föld várja ott az amerikai magyar farmereket. Kész 
termőföldek, amelyeken csak folytatni kell a gazdálkodást. Mindenki olyan 
gazdálkodást űzhet, amilyet legjobban kedvel, amihez legjobban ért.

Ö ± EZER AKER KÉSz, 1ERMŐ GYÜMÖLCSÖS VAN. Válogathat benne, hogy milyent 
akar venni: narancsost, citromost, grapefruitost, barackost vagy szilvást. Gyümölcs-termé­
sét a piacra sem keJ i vinni, ott helyben megveszik és nagy pénzeket fizetnek érte.

HÚSZEZER AKuR SZŐ LLŐ FÖLD VAN. Ha szőllő-müveléssel akar foglalkozni, 
itt van a legjobb alkalom. Akinek húsz aker szőllője van, az ezreket tehet félre a bankjába 
minden esztendőben, mert olyan nagy a kereslet a californiai szőllő után, hogy a lábán meg­
verik a termést és aranyakat fizetnek érte. Ha nem ért a szőllő műveléshez, három éven át 
díjtalanul kezeljük a szellőjét, amíg beletanul ön is.

1 IZÉN ÖI EZER AKER ELSŐ RANGÚ SZÁNTÓFÖLD, amely olyan sima, mint az 
asztal, mindent termelhet, amit csak akar, a gabonától és lucernától kezdve a gyapotig. E 
szántóföldeken évek óta termelnek, úgy, hogy csak folytatni kell rajtuk a gazdálkodást.

KÖNNYŰ TÖRLESZTÉSSEL VEHET BIRTOKOT.
A földeket nem kell egyszerre kifizetnie. A legkönnyebb törlesztéseket 

állapítottuk meg, hogy lehetővé tegyük minden amerikai magyarnak azt, hogy 
ott földet vásároljon. A földek mind el vannak látva öntözéshez szükséges 
vize övékkel.

Aki szereti az állattenyésztést, annak nagyszerű alkalma van azzal foglalkozni. Hétezer fajdisz- 
no, több ezer es rke, tehén, ló és öszvér áll a települők rendelkezésére, önköltségi árban adjuk át 
inért a letelepülők részére vannak azok fentartva.

BUDAPESTEN ÉS KÖRNYÉKÉN AZ ÉGHAJLAT
olyan, amelynek alig van párja nemcsak Californiában, de az egész világon. Kánikula soha sincs és 
a legmelegebb nyári napokon is az éjszakák olyan husek, hogy jó szolgálatot tesz a takaró, ha valaki 
szabadban alszik. X iszont soha sincs ael, hiszen januárban és februárban érik a narancs és a téli hóna­
pokon at is epen úgy dolgozhat ingujjban a szabadban, mint nyáron.

BUDAPEST és környékének az I \ZÓ VIZE KITŰNŐ. A legpompásabb üde, kristály- 
tiszta hegyiviz.

BUDAPEST fekvésének nincsen párja. Két vasúti és villamos vasúti állomása van és 
három fő boulevard megy rajta keresztül. Egy tízezer lakosú város, San Bernandino csak 
8 mértföldnyire van, egy másik nagy város, a húszezer lakosú Riverside csak 10 mértföldnyire 
van, mig a nyugat legnagyobb városa, Los Angeels mind"ssze 45 mértföldnyire van. Vala­
mennyi várost a vasutakon kívül villamos vasúttal és au ’ - kiről , - ’eh?t érni.

BUDAPEST egy olyan központon fekszik, melynr r
bán. A három boulevarden, amely keresztül megy rajt- 
százezeréi haladnak el ott és félóránként mennek 
néhány perc alatt viszik be a környékbeli r

LEGYEN ÖN V
Most már csak az amerikai nmgy 

ját gyötörni, ha tovább akarja egészsé 
káját a gyárak füstös levegőjében, a

De ha vissza akarja szer 
életét, ha biztosítani akarj? 
rek változásaiból és a szti 
minduntalan előforduló T 
ha, legyen a maga ura, ? 
az anyagi függetlenség

Az amerikai magyarsí 
hagyatva. Nagyon be vol 
lesz elhagyatva. Ott a far 
ros lesz.

Jöjjön Ön is és le: 
amerikai magyar BU

írjon még ma nekünk és 
dent részletesen az amerikai

Ü '''tű
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tó-

Hungai
BUDAPEST. CALP
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Embereket keresünk
minden város és plézen gyógy­
szerek eladására. Egy kis szor­
galom ma1, 5-10 dollárt kereshet 
na^r/nta, mikor a munkából ha- 
zajv tt. Gyakorlat nem szüksé­
ges. Minden felvilágosítást meg- 
adu nk. — Írjon bővebb felvi- 
lágíjgitásért erre a címre:

A T OLLO SUPPLY CO.
21 WEST END A VE.,

DETROIT, MICH.

—

HEE UHE
Jtts. W. Elwell, General Agente.
17 State St., New'York, N. Y.
Szép, kényelmes hajók Trieszt felé 

JANUÁR 7-ÉN

S. S. BRAGA
Harmadosztályú hajójegy Triesztig 

$93.50 és $5 adó
JANUÁR 29-ÉN

S. S. PATRIA
Harmadosztályú hajójegy Triesztig 

$98.50 és $5 adó 
FEBRUÁR 4-ÉN

S. S. BRITANNIA
Jegyet eladunk közvetlen Becsig 
Budapestig, Kassáig, Szegedig és 

más városokig.
Jegyért forduljon bármely meg­

hatalmazott ügynökhöz. 
Csak?* olasz vízé szükséges ezek­

hez a hajókhoz.

FRENCH LINE
COMPANIE GENERALE 

TRA N SATLANTIQUE 
New Yortól egyenesen Hamburgba

Duplacsavaru gőzös

Niagara
indul szerdán, JAN. 5-én

Kabin és harmadosztályú jegyek 
kaphatók.

Forduljon a legközelebbi helyi 
French Line ügynökséghez

Rendelje meg az

Egy sziwel-Két hazában
cimü legújabb amerikai-magyar kötetet, amely megragadó 
nyelven és igaz magyarsággal juttatja kifejezésre mind- 
amaz érzéseket és gondolatokat, amelyeket az Amerikában 
élő magyarok tízezrei a szerzővel együtt átéreznék.

Férfiak és nőknek, öregnek és fiatalnak egyaránt ked­
ves olvasmányokat tartalmaz a fenti cimü kötet, amelynek 
egész tartalma napjainkban éppen idő és alkalomszerű ol­
vasmányul szolgál az Amerikában élő magyarságnak. Fel­
nőttek részére szép és igen hatásos szavalati darabokat, is­
kolás gyermekek részére a magyar nemzeti érzést ápoló 
verseket tartalmaz a kötet. A szerző régi magyar iró és kö­
tetét oly föltétel mellett ajánlja a magyarság szives figyel­
mébe, hogy akinek az Egy Dollárt meg nem éri, pénzét szó 
nélkül vissza kaphatja.

Megrendelhető a szerző:

Böszörményi Géza úrtól
8802 BUCKEYE ROAD, CLEVELAND, Ohio.

EGY DOLLÁR BEKÜLDÉSÉVEL
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The Bank nf Athens

ATHENS, Ohio.
ALAPITTATOTT 1865-BEN

ALAPTŐKE $100.000.00

Tartalékalap és ki nem fizetett 
haszon $100.000.00

Vagyon több mint $1,800,000

PÉNZT küld a világ bármely 
részébe a legolcsóbb árfolyam 
mellett.

... HAJÓJEGYEK az összes vona­
lukra kaphatók.

3UJABB tolvajmentes biz- ~ 
^onsági páncélszekrényeink ^ 
feltétlen biztonságban tart- ** 
ják értéktárgyait. M

BIZTONSÁGI páncélfiókokat 
j\ havi bérletre kiadunk.

UJ RUHANEMŰ ÜZLET NORTHFORKON

NEW YORK STORE, NORTHFORK, W. VA.
Ha jó és olcsó árut akar a Northfork vidéki magyarság vásá­

rolni, forduljon bizalommal hozzánk.
Nálunk minden árut, úgy női, mint férfi fehérneműt, cipőket, 

ruhákat, kalapot, stb kaphat.
Mi nem csak ígérünk, hanem a pénznek ellenértékét is meg­

adjuk. Ha valaki a tőlünk vett áruval nincs megelégedve, azt ki­
cseréljük vagy a pénzt visszafizetjük.

Próbálja meg egyszer és soha nem megy máshova vásárolni.
Ha valaki szeretteinek az óhazába ruhaneműt akar küldeni, 

mi azt díjtalanul szállításra alkalmasnak becsomagoljuk.
A magyar bányászok pártolják ezt azt üzletet, akik ezt a lapot 

pártolják.

New York Store Northfork, W. Va.
a vasúti állomással szemben, a National Bank mellett.
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Matewan és vidéki | 

magyarok! |
e küldjétek pénzt idegen bán- * 
ikba. Jöjjetek hozzám, ahol 4
csületesen bánnak 

A. D. Dick'í
veletek. >

S. S. CÁRON LA
20,000 TONNÁS

INDUL JANUÁR 15-EN

TRIEST ÉS NÁPOLYON KERESZTÜL 
3-ik osztályú jegy $104.50 •

és $5.00 hadiadó
Városában vagy közelében van egy Cunard ügynökség, 

keresse feL

sjus.i'.cr
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Most, mikor oly égető szüksége van családjának otthon segít­
ségre és az ittlévőknek jó tanácsra, ne kísérletezzen Ismeretlen 
bankárral, de forduljon bizalommal

ROTH JÓZSEF és FIA Bankházához, 
McKEESPORTON, PA.,

oieiy bank 35 év óta szolgálja a magyarság érdekeit.
Pénzt a legolcsóbb napi árfolyam mellett küld, felelősség mel­

lett gyorsan, pontosan és biztosáé ngy családjának, mint postatn- 
lutrék vagy más hazai bankba betét gyanánt.

Checket küldhet általunk haza, melyet bármely bank bevált.

r $21-ÉRT 1000 MAGYAR KORONÁT
1000 cseh-szolvák koronát $7.50-ért 1000 jugoszláv koronát 

KÜLDTÜNK A TEGNAPI NAPON 
'EGYEK ELADÁSA—KIHOZATAL AZ ÓHAZÁBÓL

ar Bankház
GER ÉS GOODMAN

New York, N. Y.
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unka és Siempelő Gyár :
'gyzéket S8T* INGYEN *

X

ényes leszállított árak.* 
HGTAKARITAN1, \
’olytán a legújabban megjelent x 
el, selyem és vászon áruinkról, * 
rém kendőkről. *h
zrnes pamutok. x

H
ju kendők darabja $4.25.

Igross
HM P ELŐ GYÁROS

Cleveland, O.
ank mellett

Egyleti kalauz.
Első Tug Rí ver4 Magyar Mun­

kás tíetegsegélyző Egylet. 
Alakult 1903 október 1-én.

Anyaosztály, Gary, W. Va.

Főelnök Sidlóczki József, főalelnök 
Dalyai József, Főtitkár Vincze János,; 
Box 55, Fii bért, W. Va. főpénztárnokj 
Garai János, főjegyző Gönczi Berta­
lan, főellenör Kish Csitári János, 
póttag Granilla János, hármas bizott­
ság Hajzer, József. Szegedi György, 
Szűcs István, ajtóőr Török Gedeon, 
Szertárnok Németh Ferenc.

Elnöá Agyagos János, aielnök Sze­
gő Balázs. titkár Koleszár János, 
Box 55, Filbert, W. Va. pénztárnok 
Raboczky István, Box 177, Filbert, 
W. Va., jegyző Göuczy Bertalan, Box 
1»5, Filbert, W. Va., hármas bizott­
ság Iván János, Karáth Lajos és 
Heiler Kálmán, beteglátogató Kássa 
-’Ándor, póttag Back István, amerikai 
zászlótartó Kovácsi Miklós, magyar! 
zászlótartó Koleszár József, ajtóőr1 
Vfakaí András.

2. oszt. Gary, W. Va,
L Elnök Szegedi György, titkár Dá-1 

lyai József, lock box 313, Gary, W.j 
Va., pénztárnok Németh Ferenc, ■ 
pénztári ellenőr Sidlószki József, 
beteglátogató Horváth István, Szűr­
ési k János, zászlótartó Molnár Mi­
hály, gyászzászlótartó Horváth Já­
nos, hármas tagú bizottság Török 
Gedeon, Horváth János, Kratkócki 
János, ajtóőr Mieskó Ferenc.

Harmadik osztály: Pagetvn, W. Va.
! Elnök: Nemes Ferenc, titkár Va- 
lach Vendel, pénztárnok Szathmári 
Márton, jegyző Kolarics István.

4-ík osztály, Gary, W. Va.
Elnök Kiscsitárl János, aielnök: 

Hajzer József, titkár Granila János, 
box 784, Gary W. Va. pénztárnok

| Szász György, jegyző Kiscsitárl Jó­
zsef, pénztári elenőr Szűcs István,
3 tagú bizottság Kun Gábor, Balogh 
János, Kotróéi János, zászlótartó 
Kun Gábor, beteglátogató Orosz Ist­
ván, ajtóőr Huklaji János. — Gyűlé­
seit tartja minden hó első vasárnap- . 
ján.

5-ik osztály, Earling, W. Va.
Alakult 1920 május 10-én.

Elnök Puskás János, aielnök Di- 
mon János, titkár Asbóth Ignác, box 
331, Maubar, W. Va., kihez minden 
levél küldendő) pénztárnok Puskás 
János, box 433, jegyző ördög János, 
pénztári ellenőr Asboth Ignác, Hár­
mas bizottság Harcz János, Cserepes 
Imre, Jánosek László, beteglátogató 
Mata István, ajtóőr Cserepes Imre. 
Kaphat, ha azt idejében lefoglalja 
nemcsak 111., de 11. osztályra is.

OHIO MAGYAR BANYAS2 
SZÖVETSÉG. Székhelye: Mur- 
ray City, O. Divatalos lapja a 
Magyar Bányászla t.

KISHIRDETESEK. rxxxxxixxxxxxxxxxxxrxxxxxxj

FÖLHÍVOM 
Mr. V. Bodnár honfitársamat, aki a 
Magyarok Vasárnapjára kezeimhez a 
félévi előfizetést átadta, hogy címét a 
lap kiadóhivatalához, 8802 Buckeye 
Rd., Cleveland beküldeni szívesked­
jék, minthogy azt a nyugtakönyvben 
bejegyezni elfelejtettem.—Böszörmé­
nyi Géza. 53-1

Mindazok, akik a kelet Ohio és 
West Virginia vidékén tett üzleti 
utam alkalmával Ígért “Egy szívvel 
két hazában” cimü kötetemet még 
nem kapták, vagy akik ezt a kötetet 
külön rendelték meg a karácsonyi 
ünnepek és újév közötti pár napon 
belül vagy legkésőbb az újév első he­
tében meg fogják kapni. A késedele­
mért szives türelmüket kéri Böször­
ményi Géza. 53

Elnök Szabó József, aielnök Czaga 
Károly, pénztárnok Boros József, tit­
kár Tóth Márton, ellenőr Gindly 
György.

UJ fiókok alakíthatók a környéken, j 
ttrdeklődók forduljanak a titkárhoz 
fagy Tam&ska János elnökhöz, box i 
♦ 88. Murray City, O.

HOL1STER. O.
Első osztály.

Alakult 1917. december 16-án. i 
Sírtok Gyurkő János, titkár Székely j 
János, elme box 77, Glouster, O. j
I; Első Magyar Kinizsi Pál Ma- ' 

gyár Bányász Beíegsegéíyző Férfi ée 
Női Egylet, Twtn Rocks, Pa.

Alakult 1903 március 24-én Gyű­
léséit tartja minden hónap negye­
dik vasárnapján a saját helyiségé­
ben. délután 2 órakor.

Elnök Kovács József, aielnök 
Nagy Antal, pénztárnok Rojtos Lász­
ló, titkár Nagy Lajos, Box 29. Expe- 
dit, Pa. Jegyző Bortnyik János, pénz­
tári ellenőr Nagy Gusztáv, bizalmi 
biró Krlstán János, Nagy Lajos és 
Szarvas János, zászlótartó Korén 
Miklós és Bók István, ajtóőr Czipa 
János.

Yateeboro, Pa. osztály.
Elnök Csobádl József, aielnök Si­

mon József, titkár és jegyző Bódia 
Géza, box 202, Yateaboro, Pa., akihez 
az egyletet érdeklő minden levelezés

Kinizsi Pál magyar bányász betegse-
gélyző egylet

Expedit Pa. Elnök Kriston János, 
titkár Krivoska Márton, box 25 9 
Expedit, Pa., jegyző ifj. Duza Imre, 
aielnök Bak Ist' án, zászlótartó Ko­
rén Miklós és Bak István, ajtóőr 
Csípő János.

Rendkívüli ajánlat
IGAZI, GYAPJÚBÓL SZŐTT 

POSZTÓ INGEK

KÉT DARAB ára $5.29

• Ki m

ii

Különleges nagyságú ingek, tá­
gas ujjak, két erős zsebbel. Végig 
kettősen varrva felső hajtókával, 
puha gallérral, kényelmes és me­
leg. Barna, kék, szürke és geszte­
nye színben.

Soha. sem volt ezelőtt alkalma 
két igazi teljesen gyapjúból szőtt 
flannel posztó inget vásárolni ez­
ért az árért. Két darab ára $5.29.

IGAZI FLANNEL
NEM UTÁNZOTT FLANNEL.
Elsőrangú férfiingeket gyártunk 

és közvetlenül a fogyasztóknak 
adjuk el áruinkat, ezzel megtaka­
ríthatja a nagykereskedőnek és 
kiskereskedőnek juttatott hasznot 
és ezért tudjuk ezt a csodaszép, 
hasznos, tartós és kitűnő minősé- 
güflannel inget ilyen olcsó áron 
adni.

Rendszerint $6.00 az ára a bolt­
ban egy ilyen ingnek, kettőt 12.00 
dollárért árusítanak, de a mi gyá­
runkból közvetlenül szállítva ket­
tőt adunk $529-ért.

NE KÜLDJÖN PÉNZT. Töltse ki 
azonnal az alábbi szelvényt. írja 
meg az ing nagyságát és színét s 
azonnal szállítjuk. Csak $5.29-et 
kell fizetnie a pőstásnak a két ing­
ért. Olvassa el az alanti kezes­
ségünket és vegye tudomásul, hogy 
nem tetszés esetén pénzét teljes 
egészsében visszaadjuk. Küldje be 
a szelvényt még ma.

KEZESSÉG. George Saltzman 
& Company, első osztályú ingek 
gyárosai minden tekintetben ke­
zességet vállalunk hirdetett inge­
inkért. Ha azok nem felelnek meg 
az ön várakozásának, vagy nincsen 
azokkal megelégedve bármilyen 
okból is, mi készséggel vissza­
küldjük a pénzét.

George Saltzman and Co.
(Aláírás)

KÜLDJE BE EZT A SZELVÉNYT 
MÉG MA.

George Saltzman & Co.
354 Broadway, New York

Kérem küldje el nekem forduló 
postával az alanti ingeket. Tudo­
másul vettem kezességét és azt, 
hogy a küldemény teljesen meg 
fog felelni a hirdetésnek. A pős­
tásnak ki fogom fizetni a $5.29-et 
a szállításnál.
Nagyság..................Szín.......................
Rendelő neve.........................................
Cime.......... ....................... ..................... ..
Box szám................................................
Város ............................................. «...
Állam .............................................  (3)

Figyelem bányászok
Minek dolgoztok olyan helyen, 

ahol nem vagytok megelégedve 
a keresettel.

Nálunk körülbelül 200 ma. 
gyár bányász dolgozik és mind 
meg van elégedve.

A mi bányánk Union bánya, 
ahol nincs sztrájk és minden 

nap dolgozunk. 
Tonnánként fizetünk. 

ENTRIBEN 76 és fél centet 
RUMBAN 70 és fél centet.

MAGAS SZENÜNK VAN.
Különben higyjen saját sze­

meinek és nézze meg bányáin­
kat vagy Írjon felvilágosításért 
az itten levő magyar bányá­
szoknak.

Itt említünk egy néhány ma­
gyar bányászt:

Cs. Kiss Sándor 
Kiss Sándor 
Gáncs Elek 
Ward, VV. Va.

vagy irhát a Compániának Is. £ 
Családos magyar bányászok- S 

nak a vasúti költséget is megfi­
zetjük.

Ksllys Creek Colüery Co.
J. J. SNURE, Mgr. 

WARD, W. VA.
ÚTIRÁNY: Akár honnét uta­

zik, szálljon ki Charleston, \V. 
Ya.-ban. Itt menjen át a K. &
M. vasúthoz és kérjen jegyet 
Ward, W. Va.-ba.

:iiíftíiYmngTmmrtu
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Arthur I. Zeiger í
MAGYAR ÜGYVÉD £

442 FOURTH AVENUE,

Pittsburgh, Pa.
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Toms Creek és vidéki 
Magyar Bányászok !

Ne tartsátok pénzeteket ide­
gen városban. Tartsátok azt itt, 
a bányászok bankjában. Ban­
kunk oly biztos, mint bármely 
legnagyobb bank. Magyar bá­
nyászokat szívesen látunk. Sok 
magyar ügyfelünk teljes biza­
lommal van hozzánk.

The Miners Bank 
of Commerce

C. O. RAMSEY, Pénztárnok,
COEBURN, Virginia

IIRIIRlIIBaiaiHIfllR#
I MINDEN PLÉZEN ]

Raktárkezelőket *
fi

keresünk. SÓSBORSZESZ, * 
PEDISIN és más elsőrangú g 

gyógyszereink eladására, 
írjanak részletes felvilágosi- • 

tásért e címre:
| The Fisher Chemical * 

! Company j
■ 3013 EAST 55th STREET, fi
■ •

Cleveland, 0.
OHBWBHBRSI^SBQ 9R RERRISl
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Dr. CHARLES RITZ
a magyarok kedvelt 

FOGORVOSA 
Goodman Bldg.

Williamson, W. Va.

Thurmond és vidéki g 
magyarok

A munkások barátja

PAIN-EXPELLER
Védjegy Reg. U. S. Fát. Oá.

Több mint 50 év óta 
világhírű szór.

.XXXXTXXXXXXXXXXrXXXXXXXXl Vigyázzon a “HORGONY” védjegyre.

Megbízható bankunkba ■ 
bátran fordulhatnak az ó- J| 
hazába való pénzküldésért. ■ 
Bankunk az Egyesült Álla- * 
mok bankjainak felügyele- ■ 
te alatt van.

■
Betétek után 3% kamatot B 

fizetünk.
PÉNZT küldünk az óhazába.

J. HUGH MILLER cashier i

5 National Bank of 
| Thurmond

■ Thurmond, W. Va. S
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Bányászok figyelem!
Magyarországról most érke­

zett nagytömegű legjobb és leg­
újabb magyar könyvek és zene­
müvek árusítására keresünk 
magas jutalékra megbízottakat 
és helyi ügynököket minden 
magyarlakta bányatelepen.

Ez a foglalkozás ügyes, szor­
galmas ember számára jövedel­
mező, tisztességes és állandó 
keresetet nyújt.

Bővebb felvilágosításért ír­
jon az alábbi címre:

PANNÓNIA
208 East 86th Street, 
NEW YORK, N. Y.

JÓ MAGYAR 
SZÉNBÁNYÁSZOK

családosok és nőtlenek felvétet­
nek modernül berendezett szén­
bányáinkban

Hooversville, Pa-ban
A szénréteg 8^-4 láb ma­

gas. Maciimé és pick work. 
Telepünk csinos bányaváros, 

Iskola, templomok, bank, mo­
dern üzletek, vasúti állomás, 
néhány martfűidre Johnstown- 
tól, Pa.

N agy hall meetingek és mu­
latságok tartására.

TISZTA, OLCSÓ HÁZAK, 
JÓ KERESET.

Ha nem dolgozik, vagy nincs 
helyével megelégedve, jelent­
kezzen munkára készen vagy 
Írjon magyarul a következő 

címre:

S. C. HALVERSON, Supt.

Knickerbocker Mines
DEPT, 2.

Hooversville,. Pa.

PORTÁfíF és üdékének lég4 jobb, legszilárdabb
bankja RdajánUa szolgálatait önnek. 
Ne küldje pénzét mindenféle magán- 
tankokba, hanem lépjen velünk érint­
kezésbe. Jó, pontos és lelkiismeretes 
kiszolgálásról biztosítjuk.

FIRST NATIONAL BANK 
PORTAGE, PA.

■■RIllIRRIRIll^^
Magyar bányászo­

kat keresünk.
100 saját vasúti kocsink 

biztosítékot nyújt a kocsi- 
hiany ellen. Munka egész éven 
at állandóan van. mert a 
Bethlehem, Pa.-i acélgyárat mi 
latjuk el szénnel.

bányászaink kétheten­
ként 125-200-ig KERESNEK

Állandó munka. A bányák driftesek, 
nyitott karbájd lámpát használunk, a 
tető es alj jók és száraz. A szén 3—4 
láb magas.

PICK MUNKÁÉRT $1.35, CUT- 
TING ÉS LA DOBÁSÉRT $1.10, 
és MASINA LADOLÁSÉRT 93c 

FIZETÜNK TONNÁNKÉNT.
\ annak szép, villanyvilágí­

tással ellátott lakóházak, isko­
lák, templomok, mozi színház, 
kompánia és magánüzletek. 
LAKBÉR $5.OO-tól $9.50-ig 

HAVONTA.
Nagy kertek, aprólék, disznó 

és tehén tartás meg van engedve 
NŐTLEN EMBEREK RÉSZÉRE 

NAGYSZERŰ BURDING- 
HÁZAK.

Olyanok is jelentkezhetnek munkára, 
akik meg nem dolgoztak bányában 

Vasúti és költözködés-: költségeit hat 
nőnap után visszafizetjük.

„Jöjjön munkára készen vagy írjon 
bővebb felvilágosításért:

Fenn Mary Coal Co.
Dept. B,

HEILWOOD, PA.
A jegyét vegye meg és a csomagját 

küldje el gyenesen Heilwood, Pa.-ba, a 
Pennsylvania vonal s Cressonban száll­
jon at egy más vonatra. Cresonból 
naponta két vonat indul Heilwoodra.
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Hamég nem olvas­
ta, ne mulassza el 

elolvasni
A VIHAR 
GYERMEKÉ-t.

Érdekes, tanulságos 
— ARA $1.50 —

Megrendelhető a
Magyar Bányászlap

kiadóhivatalában.
75 East lOth Street, 

g New York City
O&XXJOOOOOOOQQOOCOOOOOOCOÍ

Vese- és Májbetegséget
24 óra alatt 

gyógyít. Min­
den kap- y—x 
szulán e (mIDp 
név lát- xL/ 
szón, hogy a 
valódit kp * 
VigyázT'

{♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦fi
♦
♦ Bárhol is csalódhatott már,
♦ de arról biztos lehet, ha pénz-
♦ küldés vagy hajójegy ügy- 
4 ben SCHWARTZ E. állami

engedélyezett hajójegy és 
pénzváltó ügynökséghez for­
dul, mint annyi más, ön sem 

fog csalódni. •
írjon e címre:

E. SCHWARTZ
207 EAST 9th STREET, 

NEW YORK, N. Y.


